MeTamtuytoxn Eoyaota:
2YECELC LOLOTIUOY %Ol TEPLOYES CUYXALONS TWY
block
ENAVUANTTIXOV YeVoowy SOR
xot SSOR yia p-xuxhixole mivaxeg

BEup. A. Kovtaddxnc

Tunue Modnuatiey
Havemotiuo Kentne
E-mail: kontad@math.uoc.gr

Emprénov xodnyntic: An. Xatlnohuoc
20th October 2005



IIepieyopeva

0

1

Ewaywyy) - Ilepiindn Epyaciog 4
Enavainntixéc pédodol 5
1.1 Tevixd . . . . o e 5
1.2 Kloowég enavalnmrinég pédodor . . . . . ... 6
1.2.1  Médodoc Jacobi . . . . . .. ... 6
1.2.2  Médodoc Gauss-Seidel . . . . . . ... 6
1.2.3  Médodoc e Awdoyixhc Trepyohdpwone (SOR) . .. 7
1.2.4  Yuppetpiey SOR (SSOR) Enavainnuxy Médodog . . . 8
1.3 Enavoinruxol nivaxeg tov pedodwy . . . ... 9
1.4 Block Enavahnruxég uédodor . . . . ... 9
p-xuxAixol nivaxeg. Oplopol xou WBLOTNTES 11
2.1 pxuxdaxol mvaxes. . .. .. 11
2.2 Kateuduvouevo Yoo@RuaTto Xal EQUEUOYES OTOUS P-XUXAX00S
TUVOXEC.  « o o o o e 12
2.3 Xprowec WOTNTEC TV XATEVYUVOUEVWY YRAPNUAT®WY . . . . . . 13
Ebgeor oyxéomneg wotipay twv Block enmavainntixomy mivdxwy
Jacobi xat SOR yia p-xuxAixoig mivaxeg 19
3.1 Iepintwon block p-xuxhixol mivaxa tng popghc
GCO(p-1,1) « . o o o 19
3.2 Tepintwon block p-xuxhixot nivaxo GCO(p-kk) . . . ... .. 24
Ileproyég ocvyxAomng tng Block SOR pedddou yia p-xuxAhixoie
ivaxec 30

Ebgeor oxéong wotipoy twyv Block enavoaAnniixdy mivdxwy

Jacobi xat SSOR yia p-xuxAixoVg mivaxeg 34
5.1  Ewaywyr xou 0tatinwon g oYEong TV WOTWHOY . . . . . . . 34
5.2 Amodeln Oewprjpatoc 5.1 . . . . Lo 36
5.3 Tevixeuon Oewpruatoc 5.1 . . . . . . ... 45
Ileproyég obyxhioneg tne Block SSOR pédodou yia p-xLxAixoig
ivaxeg 47
6.1 Ewoayonynd xou datinwon Jewpnudtony yio neptoyéc obyxiione . 47
6.2 Amodeln dewprpotog 6.2 . .. 51
6.2.1 IlepirtwonIn: O<w<1. ... ... .. ... ..... 53
6.2.2 Ilepintwon2n: I1<w<2. ... ... ... . ... ... 54



6.3 H yewpetplo twv xaumuhédy vy)(w), vz1(w) xou 1 anddetln tou
OewpAuotog 6.3 . . . . ...



0 Ewaywyn - Iepiindn Epyaciog

H Enavohnmtiah Médodoc Atadoyixric T repyahdpwong, (Successive Over-
Relaxation (SOR)), éyet emavetknuuéva yenowworomdel yia v Aprduntxs
Enihuon Suotnudtov Feauuixot Hpoypaupatiopol, t.y. and tov Dax [Da03]
10 2003, Tetpaywvixol Ilpoypauuatiopol, n.y. anéd tov Cryer [Cr71] o 1971,
x000¢ 2ot amd dAhoug gpeuvnTés Twv Entyetonotaxedy Madnuatixdy.

Y1y napoloa epyacia tou Eyel Vewpntixd yapuxthpd, uehetdue tny block
SOR, xad&¢ xar tnv block eravainmtucy pédodo tng Luupeteinic Aladoyixrig
Trepyahdpwone (Symetric Successive Over-Relaxation (SSOR)), yia tn Ao
CUCTNUATOV YROUUX®OY AAYEBp®Y elowoewy Ax = b.

ITio ouyxexpuéva oto Kegdhato 1, énerta and pio eloaywyr|, Teptypd@ouye
TIC XAAOUES ETAVOANTTINES UEVOBOUE ENTAUCTC CUGTNUATWY YOUUUXGDY OhYE-
Bexwy e€lowoeny. Yto Kepdhato 2 avagpepbuacte oto €ldoc tou ivaxo A tou
Yeouutxol cuoTnudTog Tou Yo uag anaocyokfoel ot ouvéyeta. O mivaxag A
Vo avixel o€ ULd xAdoT| apatedVY TVAXwY Tou xahoUyvton I'evixeupévol Yuvenmg
Awtetaypévor GCO(p-kk), (broup>2, k=1,...,p—1).

1o EMOUEVA XEQANALNL TPOYWEAUE 0T XVELA ATOTEAEOUATA AUTAHS TNS Ep-
yaotog. Yto Kegdhowo 3 Beioxoupe tny e&lowon mou GUVBEEL TIC LOLOTIES TOU
block eravainmtixod nivaxa tng uedodou Jacobi ue autég tou nivaxa tng block
SOR. Katomy, pe t Bordeia g e€lowong mou npoéxube Bploxouue oto Ke-
pdhato 4 Ty axp31| meployh olyxAong tne block SOR ernavainmtixrc pedodou
xa Oetyvouue OTL auTy eCUPTATAL HOVO ATO TNV TUEAUETEO TNG UTERY AAAOwW-
onc w € R xar and tn gaopatixd axtivo Tou block emavainmtixol wivaxo tng
ued6oou Jacobi.

Y10 Kegdhouo 5, epyalopevor ye tny (Bl TEYVIXT TOU YENOWOTOLACUUE
oto Kegdhato 3, xat yio v xhdon mvdxwv tou npoavagépape (GCO(p-k.k)),
Beloxoupe auth 1 Qopd TNV ediowon mou cuvdéel Tic WoTWES Tou block e-
ToavaAnmTieol Tivaxa tng pedodou Jacobi ye autéc tou mivaxa tng uedodou
block SSOR. Téhog, oto Kegdhawo 6, ue Bdon v eliowon tou Kepahaiou
5, Peloxouue v axp3r) teptoyy| olyxhone tne block SSOR emavahnmtixfg
ueddo0u xon Belyvouue 6Tt auTr eCopTdTol A TNV TUPAUETPO TNS UTERYAAd-
cwone w € R, and tn gaopatied axtiva Tou block enavahnmmixod mivaxa tng
uedodou Jacobi xat and to Aoyo | = g.



1 Enavainntxéc pedodol

1.1 Tevixa

Ex0mO¢ TWV ETAVOANTTIXOY HEVOOWY elvar 1) ETIALCT YROUUUIXWY CUCTNU-
TWY TNS HOPYHC
Ar=0b, AeC™, det(A)#£0, beC" (1.1)
H Boowr| 10éa twv enavalnmtin®y YeVodwy etval 6Tt LExtVAUEe amd ULoL ou-
Yalpetn mpocéyylon tne Aorg, £0Tw x(o), xat Ue BAon xATOLOV ETAVOANTTIXG
akyoerduo xataoxeudlovTal Bradoyxd ol ol utag axohoudiog {m(k)}zozo, 1 o-
Tolo, x4Tw and opIoPEVES TEOUTOVESELS, cuYXhivel 6T AOoT Tou Tpog eniAucT)
ovotiuatog. 1o cuyxexpwéva Yewpolye Wi didonacy tou mivaxo A

A=M—N, (1.2)
UE LOVOUC TEPLOPLOUOUC
(i) O nivaxag M va eivar avtiotpédpoc.

(ii) "Eva ypoupx6 cOotnuo Ye tivoxo oUVTEAESTOV ayveotwy M va hoveto
Ue ToAD Myotepes Tpdlelc an’ 6,1t €va dAlo Ue mivaxo A.

(iil) H gaopatie axtiva tou wivaxa T = M~'N va elvar uixpdtepn e po-
vadac (p(T) < 1) xar 660 10 BUVATOHY UIXEdTERT.

(O nivaxag M ot didonaon (1.2) eivar yvwotdc we (npop)peuduothc tivaxoc. )
Xenotworowvtae v (1.2) oty (1.1) xou avadatdocovtac éyouyue

Mz =Nz +b (1.3)
H (1.3) eivan 10080voun ye v
v=Tr+c, T:=MT'N, c:=MT'N. (1.4)

H véa e€iowon (1.4), mou eivar e€iowon otadepol onueiou xou eivon 10odivaun
ue v apyxr (1.1), vnodewvier TRy xataoxeur Tou ahyopiduou

p*HD) — k) 4 ¢, k=0,1,2,.., (1.5)

ue € C" onowdhrote. (O mivaxac T otov ahydprdpo (1.5) evor yvwotoc
¢ ETAVAUANTTINOG TVAXAG TOU alyopiduou.)

O ahyéprduoc (1.5) mapdyer axohoudio davuoudTev {x(k)}zozo, 1 onola,
x4tw and opiopévec mpolmodéoelc, ouyxhiver otn Mon z = A™'b tou (1.1).
Avayxata xan eav ouvdrinn yio T o0yxhion g axohoudiog Tou TARAYEL O
(1.5) otV Ao tou (1.1) eivon n p(T) < 1.
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1.2 KAlaowég enavaAnniixég pédodot

O xhaooixég emavarnmrixés pédodol PaoiCovtan otny axdhovldn didoraon
TOU TVOXO TWY CUVTEAECTOV TWV AYVWoTwy A

A=D—-L-T, (1.6)

6mouv D = diag(A), dnhads, drorydviog mivaxac pe dtory@via otolyeio Tor avti-
ototya tou A, L auotned xdtw terywvixog xat U auotned dve Terywvixoc.
‘Onwg eivon @oavepd 1 Sdonaon (1.6) opiletor povoshiuavto.

Or optopol TwV XAACLXGY ETAVIANTTIXGY UEVOOWY TOU apOEOLY ¢’ AUTH TNV
epyaoia axohoudoly TopaxdTe.

1.2.1 Mé90doc Jacobi

Y pédodo tou Jacobi o puduotic mivaxag eivar o M = D. T va u-
ndpyet 1 uédodog Yo meémer o M va eivon avtiotpédulog, xor autod 1oy dEL avy
det(M) = det(D) = ajias - an, # 0. Emopévwc 1 pédodoc tou Jacobi
urtopel v optoTel avwv a; # 0, © = 1(1)n. Axoun, éva obotnua pe miva-
X0 CUYTEAEGTWY ayvootwy M = D elval oixovouixdtepo otny enfAucy| Tou
(amoutet O(n?) mpdeic) and éva clotnua ue mhvaxa cuvteheotwy A (omartel
O(n?) mpdleic pe t pédodo anahowphc Gauss .) Apo ixavoroteitor o de0TepOg
TEPLOPLOUOS EPOCOV IXUVOTOLETAL 0 TEWTOG. X O,TL Aopd TN GUYXAOY NS
uedddou T mévta e€aptiotvion and 1o av p(Ty) = p((D)H(L+U) < 1, ondte
n w€¥odog ouyxiivel addiwg O ouyxhivel. Xe popgt| mvdxwy 1 pédodog tou
Jacobi eivar 1 axdrouin

2B = D YL+ U)a® + D', k=0,1,2, ..., (1.7)

uE 0 e C» omoodfmote. Ot avohuTIXES EXPPAOELS YIA TIC CUVIGTWOES TOU
OtotyOoUATOg z* D Jivovtar and tov 10RO

x§’““ Z aw /a”, i=1(1)n. (1.8)

J=1, j#i

1.2.2 Mé90doc Gauss-Seidel

Yy nepintwon e Gauss-Seidel uedodou xon ue Bdon v Sidonaon (1.6)
emhéyetow M = D — L. T va undpyer 1 uédodog Yo TEENEL VoL UTAQYEL O



avtiotpopog tou D — L, mou eivon xdte Tprywvinde mivaxag. Apa autdg eival
avtiotpédpog avv det(D — L) # 0, mou wwoduvayel ye a; # 0, i = 1(1)n.
Axoun, éva clotnua ue mivaxa cuvteheot®Y ayvootwy D — L, hovetow ue
Tpoc Ta mow avtxatactdoes (dnhady arartel O(n?) tpdlelc) xat emopévne
elVoll OLXOVOULXOTERO OTNY ENEALGT TOU AT VAL GUOTNUA UE TVOXA GUVTEAEGTWY
A. H pédodog twv Gauss-Seidel oe popgr mvdxwy eivon 1 axdiouin

2 = (D — L) 'Uz®™ + (D— L)™', k=0,1,2,..., (1.9)

uE 0 e C» omoodfmote. Ot avahuTIXES EXPEAOELS YIA TIC CUVIGTWOES TOU
OLovOoUTOC 2+ Sivovrton amd Tov TOTo

k+1) Zam k) Z aijxg-kﬂ))/aii, 1= 1(1)7’L (110)

J=i+1

D v ovyxhon tne pedédou Vo mpérer p(Tas) = p((D — L)7'U) < 1

1.2.3 Médodog tnc Awdoyixhc YTrepyardewons (SOR)

H pédodoc e Awdoyixhc Trepyahdpwong, yvooth xo we SOR (Succes-
sive Over-Relaxation), anotekel wa povonapoapetpx yevixeuon tne uedodou
Gauss-Seidel . Suyxexpwéva, Jewpmvtac tn didonaon (1.6) ue det(D) # 0
optlouye 1o puimoTy| Tvaxa we

1
Mw:;(D—wL), w e C— {0}, (1.11)
OTOU 1 TUPAUETEOC W XAAELTAL TUPIUETEOS UTEPY AN PWONE (7] SOR mopdye-
Tp0¢), onote eivon ebxolo va Peedel 61t 1 SOR pédodoc eival 1 oxdhoudn

(k+1) _,C l’ +Cw7 kJ_O,l,Q (112)
ue (9 € C" onowdhmote, xou
L,=(D—-wl) ' (1-w)D+wl), c,=w(D—wL) b (1.13)

‘Onwe elvon gavepd and tny (1.11), yia w = 1 n SOR pédodoc Siver auth
twv Gauss-Seidel .

H avadutixd ebpeom Tng 0TOIAGOATOTE GUVIGTMCUS TOU BLAVICUATOC T
olveTon amd TNV Expeacn

(k+1)

25 = (1—w)2® 1w (b,— aﬁ,jém)_ Z ai; ") Jag, i = 1(1)n. (1.14)



Mropolue va mapatneicoude GTL 1) OTOLAONTOTE CUVIGTWO TG VEUG ETA-
vandng divetan ooy BapuxevTpndg PEGOS Hpog TNE Blag CUVIOTWGCUS TN TEO-
NYoLUeVNS emavdAndng xat tng ouviotwoag mou Yo Poloxaue av eapuoloue
Yoo TNV €VpeoT) TNE avtioToyng ouviotwoag 1 PEYodo Twv Gauss-Seidel.

Mot oUyxor e SOR pedodou undpyet pla avayxata cuvirxn 1 orola
etvar aveddpnTn Twv WoTthtwy Tou A. Aut divetar 670 TapaxdTe Yewernua
Tou Statunddnxe mpwto and tov Kahan. (Bihéne xar [Ka58]).

Ocwenua 1.1 (Kahan) Eotww A € C*". Avaykaia owiixn ya ) ov-
yihion tng SOR uebédov efvar n axédovin
lw—1<1l, weC, (we(0,2), weR).

1.2.4 Svppeteixy SOR (SSOR) Eravoinrtixy; Médodog

H Yuypetpuy Médodog tne Atadoyiniic Trepyaldpwong etvar uio enava-
Anmtixt| wédodog otny omoio xdve exavaAndn aroteheiton and 500 MNUETAVOAY-
dewg. H mpdtn nuenavdindn etvon 7 idta e v emavdindn tng SOR pedodou
eV® 1) OelTERY NUETAVAANYN arotelel wa “mpog Ta Tow” enavdindn tng SOR
uedodou. Luyxexpluéva oplleton T0 25172 916 1o 2®) gno v SOR

g* 2 = (D —wL) (1 —w)D +wU] 2™ +w(D —wL)™ b (1.15)
xou 10 2% ané 1o 22 ety “rpoc o tiow” SOR pédodo

2* ) = (D — wU) (1 = w)D + wL] %2 £ (D —wU)™ . (1.16)

Yuvoudlovtag Tic (1.15)-(1.16) naipvouue

) =8 2™ 4, k=0,1,2,---, (1.17)
ue 0 e Cr OTOL0RTOTE, OTOU
S, =U,L, (1.18)
ue L, onwe opiletar oty (1.13)
U,=(D—-wU) (1 —w)D+wl), (1.19)
co =w(2—w)(D—wlU)'D(D —wL)™ . (1.20)

AvtioTtoryo Vewpnua ye 10 Oewpnua 1.1 tou Kahan woylet xar yio tnyv
SSOR pédodo.

Ocwpnua 1.2 Avaykaia ovvdnkn ya  otyrkdion s SSOR ueléoov etvai
n axdélovin
lw—1<1l, weC, (we(0,2), weR).



1.3 Enoavainntixol nivaxeg twyv pedodwy

Avaxepahat®@vovTtag To. TeoNYOUUEVY £YOUUE CUVOMXY To TUPUXAT® Yid
ToU¢ (mpo)pudutotéc ahhd xupiwe yiot toug Enavaknntixoic nivaxeg twy yedo-
dwv Jacobi , Gauss-Seidel, SOR xat SSOR, avtictotyo.

M;=D, T;=D"L+U) (1.21)
Mgs=D—L, Tgs=(D—-L)"'U (1.22)
1
Msor = a(D —wlL), Tsor=Ly=(D—wL)™ (1 -w)D+wlU) (1.23)
pieed)

Mssor = @(D —wL)D YD — wU),
Tssor = So=UL, = (124)
=(D-wU) " (1 -w)D+wL) (D —wL)™ (1 —w)D +wU)

Ov y€dodor mou oplotnray ota Tponyolueva xepdiota xahovyvton Point e-
TavaAnmTieég uédodol xou anoteholy ewdég tepintwoelg twv Block emavoln-
TTUXWY UEVOOWY. 111 cuvEyEla Yo ETEXTEIVOUUE TOUC 0PIoUOUS TOU BWOUUE
yio Ti¢ Point emavaknmrinée uedodoug xou Yo Swoouue Toug avtioTolyous Twy
Block eravalnmtixwmy yedddmvy.

1.4 Block Enavoinntixéc uédodol

[o v enéxtacn Twv optopy Yewpolue TdAL Teog TAUOT TO YEUUUIXO
obotnua (1.1). Tdpa duwe dayweilovye tov mivaxa A oe Blocks N x N
wopt, we tn Poaowxh mpobnddeon bt ta Sraydvia Blocks (unonivaxec) tou A
elvan TeTpaywvixol nivaxec. Eyouue ouyxexpéva ta A;; , @ = 1(1)N, va eivou
UTOTUVOXEC OIUOTACEWY N X N UE Efil n; = n. Ondte Taipvoupe To0 cHGTNUA

[ A171 ALQ e Al,i e AI,N ] [ T i [ bl ]

A271 A272 . Agﬂ' PN A2,N ) bg

Ai71 Ai,2 e Ai,i . Ai,N ZT; - bl (125)
L ANJ AN,Q e AN,i e AN,N ] | TN ] | bN ]

HE ZTi, bl S (Cni, 1= ].(].)N



Y1 ouvéyela Yewpolue pla didoracn tou A Ttng (dag uop@hc Ue Ty (1.6)
ue tn Poowxt) Swagopd 6Tt o mivaxac D Bev eivon o yvwotoc D = diag(A) dhha
o block draywviog wivaxac D = diag(Aiq, Az, ..., Ann).

A, O ... O

p—| @ A (1.26)
S 0
O ... O Ayn

Ov mivaxeg L xar U opiCovton o TG w¢ auoTned x4t ol auoTned dve
Telywvixol, avtiototya. Eyouue Aoindy

A=D—-L-U (1.27)

xoL 1) OLIOTAoY) AUTY| Elval LOVOGHUAVTA 0PLoUEVT %ol ECpTIETOL UOVO aTtd TO
daywptoud oe blocks tou mivaxa A.

[Mo vou var umogolv va optotoly ot, avtioTtolyee Twv point, block eravo-
Anmtixéc uévodot, Yo mpénel o D va ebvar avtioteéduog. Autd toylel avv ol
block vronivaxec Aj;;, ¢ = 1(1)N, eivar avuiotpédryor.

‘Etot hoiméy ot block enavainmtinég pédodor Jacobi, Gauss-Seidel, SOR xou
SSOR. opilovtar 6mwe xar ot avticTtoryeg point, ue ) ddonacy ouwe D, L, U
OTwS oUTH TAPOLCIAoTIXE OTIC TapATdve Topdypapouc. Ot (tpo)pudutotéc
xat ot Enavaknmnrixol nivaxeg twv block Jacobi, Gauss-Seidel, SOR, SSOR
ue6dwy divovtar 6nwe otic (1.21)-(1.24), avtiotorya.

‘Emiong o n X n wivaxag B mou 6pletal and TV

B:=-D1'A+1 (1.28)

efvar o block Jacobi nivaxoc tou A.

H oyéon (1.28) yio tov block Jacobi mivaxo tou A mpoxinter av Zextvi-
COUUE amd To YVwoTd. Anhadr 6t o block Jacobi nivaxac tou A eivar o
B = DY (L +U). Kévovtac mpdZewc éyouye B = DY (L+U) = D YD —
D+L+U)=DYD—-A)=1-D"1A.

Két emnhéov nou mpéner va toviotel eivon 61t to Oedprua tou Kahan (
1.1 o to avtioTtoryd tou 1.2 ) 1oy bouy xat v tig block SOR xat block SSOR
uedodoug.

Yn ouvéyeta ot pédodol mou Vo pag anacyoroouy Va eivar ot block e-
ravaknmTixég uévodor Jacobi, SOR xar SSOR. 1o emduevo xepdhato mapou-
otdlovtat ol EWxEC xaTrnyoplee Twv Tvdxwy tou Yo pehetndoly ot block
uedodoug, xdmototl emtmhéoy oplouol, xodig xaL SLAPOPES IOTNTES TWY EV AO-
YO TWVAXWY ToU Yo YEEWGTOVY GTA ETOUEVI XEQPIAALA.
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2 p-xuxAxol mivaxeg. Oplopol xou 18LoTNTES

2.1 p-xuxAxol mivaxec.

Opwopoc 2.1 Evag nivakag B € C" x C" nov efvar diaywpiopévog oe N x N
block popgn, Aéyetar aofevdg kvkAikds ue deiktn p (> 1) av vndpye évag
n X n petatenicdg tivarxas P tétolog wote

o va petadére ta blocks tov B olugpwra pe tov N X N daywpiojd tou,

® va 1wyVel
O O O B, |
By, O o 0
pPBPT = | O Bsp o 0 |, (2.1)
0 O Byp1 O |

érov o1 undevirol Sraydvior vrorivaxes tov PBPT efvar vetpaywvikof kai
ope{l,---,N}.

Ye auto Tto onueio meénel va Tovicoupe 6Tl 6tay 0 B Bev elvar dtayw-
ctouévoc oe blocks, tdte 0 oploudc Tou “acievidg xuxhixol” elvon {Blog ue
Tapandvw, uovo mou cav blocks Tou B dswpolye to n? otoyeia tou. e
auTh| T TepinTwoT o mivaxag umopel va elvarl TauTéyEovVa AGVEVKS XUXALXOS UE
OLLPOPETINOUG OElXTES.

Edv €youue évay mivaxa B mou eivon ac¥evide xuxAixdg ye detxtn p xau
oyVouy emmiéov: B € R" x R" | B > O, xou B avay®ytpog mivaxog ,

ToTE 1) pop@r Tou wvaxa PBPT otn (2.1) Méyetar xou xavovixy woegn Ttou
B.

Optopdc 2.2 Evag rnivakag A € C kaAefrar p-kvkAikdg, av o avtiotoyog
block Jacobi rivaxag B = I—D™ A (rdvtote e ayéon e Tov block diaywpioud
nov éxel yiver otov A) eivai aoOevds kukhikds pe defktn p (> 1).

Toug napamdvew 800 0pIoUoUE YLo TNV AGVEVT XUXAXOTNTA XU TNV P-XUXAXOTY T
Toug etofyarye o Varga oto [Val(oeh. 44 xou 113).
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2.2 Katevduvopeva yeapAuota Xol EQUEUOYES GTOUG

P-XUXALXOVC TUVAXEC.

‘Eoto nivaxoac A énwe oty (1.25). Tote

Opiopodg 2.3 Opilovue ws block karevluvduevo ypdenua tov nivaxa
A, (PAére ka1 [Va] oed. 113), kar to ovpPorilovpe ne Gr(A), éva ypdenua to
omoio:

(i) Exet N xkdpfovs (N eivar to mAidos twrv daydriwr blocks tov A), toug
P.(1), P:(2), ..., P:(N).

(ii) Av A;; # O téte o Pr(i) ovvdéetar ue wov Pr(j) oto ypdenua kai to
ouppoliloupe pe Pr(i) — Pr(j).

Opiopoc 2.4 Eva (block) katevduvdpervo ypdenua Aéyetar kvkAikd deiktn
p av €ivai kAaotd, (0nAadn omodnmoTe 6Vo KkdpPor Tov ouvdéovtar e kdmoio
povomdti), ka1 av 0 UéYIoToS KotvdS Olaipétns Twy UNkdy GAwy Twy KAEITTOY
o1 dpopcy tdvw oe avtd efvai p.

( Xto ([Va] oek. 56) divetaw o avtiotoryog ye tov Tapandve optowds énou €youue
bpoe avti ya block, point xateuduvbpevo ypdonua ).

Ocehpnua 2.1 Evag nivakas B efvar aolevds kukAikés pe Oefktn p, av to
block kateviuvduevo ypdenud tov eivar kukAiké deiktn p.

[Tpogavic GuVERELL TOU TaEATEVL VEWENUATOS EfvaL TO ToEAXTw.

Ocwenua 2.2 Evag nivakag A daywpiopévos, onws otny (1.25), evar p-
kukA1kds edv to block kateviuvduevo ypdenua tov block Jacobi nivaxd tov B
efivar kukAikd Oein p. ([Va] oe. 114)

Or mivaxeg mou Yo pog amaoyolficouy oTr cLVEYELL TNE epyaciag elval ot
P-KUXALXOL TTOL €YUV TT) LOPYPN

[ A O O Ayn O O
O Ay O O Ay %)
A= o o0 o 0 Apr | (22)
Appia O 0 0
. o0 o Aw O O A |

6mou k € {1,...
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6nwe oty (2.2), Exouv T popef

T 0 O ... O By O O
O O .. O O Byp 0
B= o 0 .. o) 9, Byiy (2.3)
By i1 O 0 0
| 0 O .. By O o ... 0 |

Opwopodc 2.5 O1 rivakes, énws otny wétnra (2.2), Aéyovtar otn yAdooa
tov Young (PA. [Ya]) ka1 yerikevuévor (p — k, k) ovvendg datetayuévor
nivakeg 1§ yia ovvropic GCO (p-k,k) .

Hopoxdtew divetar éva Tapddetypo Tou agopd ot mivaxa g pwopenic (2.2).

IMopdderypa 2.1 X" autd to mapdoeryua divetrar o block Jacobi nivakag evdg
tivaxka A éotw

O O By O O
O O O By O

B=| O O O O Bs;]|. (2.4)
B, O O O O
O B, O O O

( Yrevupiletar 6T o1 block dwaywrior vrorivakes tov B efvar tetpaywvikol apot
avté arotelel uia and Ts anapaitntes tpotinodéoes ya tn vmapén tou.)
Téte to ypdenua tov B efvar

P.(1) — P(3) — Pr(5) — Pr(2) — Pr(4) — Pr(1)

O A eiva1 5-kukhikds, ka1 avtd mpokvnter amd to block kateviuvduevo ypdgnua
/. /. /7 N /. Ve V4 /.
tov mivaxa B mov efvar kukAikd deiktn p, émov p = 5. O A pdhwota efvar

emmAéov GCO(p-k,k) pe k = 2.

2.3  Xp7NOoLES WBLOTNTEC TV XATEVIVVOUEVWY YEXAPNUA-
TWV

Katapyrv ta block xateuduvoueva ypopruata yio Tig UVAUELS EVOS Ttivaxa
A umopotv anhd vo tpoxiouy and 1o block xateuduvduevo ypdonuo G (A)
Tou Tivoxo A.
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Auté oy el SidTL to block xateuduvdpevo ypdpnua yio Tov mivaxa A", r >
1, eivar To xatevduvouevo yedgnua tou oynuatiletor Yewpnvtag cav yovond-
TIL WAx0oug Hovddag o autd, Oha To XU TEVYUVOUEVA UOVOTATIA TOU Gr(A)
ToU €y 0LV UHxog axetBwe r. Me dhha Aoyt Yol TO XATEVVUVOUEVO UOVOTTL
Pr(1)Pr(lh), Pe(l1) Pr(l2), . .., Pr(li—1) Px(l, = 7), mou Ppioxetar oo ypdenuo
G (A), evidvouye xateudeiay tov x6uBo Pr (i) e tov Pr(j) pe éva xateuduvo-
uevo t6&o mpoc tov Pr(j) uhxouc 1 yio 10 xoteuduvouevo yedonuo Gr(A").

Me v mapandve tapatienon unopoly va oy doly CUUTEPACUAT Yid TN
woppt Tou mivaxa BP, otav B elvon o block Jacobi nivaxag evéc mivaxa tne uop-
@i (2.2),  yevixdtepa btav elvon mivoxag e Hopehc (2.3) e TeTpaywvixols
block Staydvioug uronivaxes. Oo €youue hotndy 6Tt to Ypdgnue G.(B) aro-
Teleltan and (AEIGTA HOVOTATIOL TTOU EEXVOUY Xl XATUATYOUY GTOV (610 %60

xou €youy Ty e&hc Lopyy

Pr(i) — Pr(k+i(modp)) —  Pr(2k+ i(modp))
| / ief{l,...,p}
Py (pk+i(modp)) « Pr((p — 1)k+i(modp)) « --- 05
2.5

Troonpeiwon 2.1 Xrov tino (2.5) énov napovordLetar beiktng képpov ue vndroiro
modp ioo pe 0, avtdv to defkTn Tov Dewpolye ioo ue p.

‘Apa To ypdgpnua G (BP) aroteheitar and p Zéva xhelotd wovordTior urxoug 1.
To %80 éva and autd avtiototyel o évav xouPo tou G (B) xoar Zexvd xou
xatohfyer 6 autov. Me Myoa Adyto o BP givon darywviog.

Ta mapandve yropolue va ta cuvolicouue otny e€hc TEOTAON:

ITeotaoy 2.1 Av B efvar nivakag tng popens (2.3), ue tetpaywrikots block
owaywviovs vronivakes, tote o BP efvai block owydvios, ue daydviovs vroni-
VaKeS TOUS

B’ii = Bi,k—i—i(modp)Bk—i—i(modp),Qk—i—i(modp) o B(p—l)k-i—i(modp),i (NS {17 s ap}
(2.6)
H Troonueiwon 2.1 wyve kai ya tous delktes tov tomov (2.6).

[t vor xaTaoTHC0UPE GUPEGTERA ToL TORUTdVE™ Vo TUPOUGIAGOUUE Eval TTal-
edoetyuo ue tov mivaxo tou Iopadetyuatog 2.1.

Mapdderypa 2.2 Eyovue éu o A eivar GCO(3,2) kar o block Jacobi rou A

14



/.
ewail

O O By O O
O O O By O
By, O O O O
O B, O O O

To ypdenua tov B efvai
Gr(B) = Pr(1) — Pr(3) — Pr(5) — P(2) — Pr(4) — P(1).

'H moio mapaotatikd

GL(B) : T / (2.8)

Apa ywa va oxnuatioovue to Gr(BP) maijprvovue ta kA€iotd povordtia mou
eppavitovtar 0” avtd kair éxovy HNKoOS p:

P.(1)Pr(3), Pr(3)Pr(5), Pr(5)Pr(2), Pr(2)Pr(4), Pr(4)Pr(1) (2.9)

Pr(2) Py (4), Po(4)Po (1), P (1) P (3), Pr(3) o (5, P (5) P (2)  (2.10)

Pr(3)Pr (5, Pr(5) e (2, P (2) Pr (4, Pr(A) P (1), P (D) Pr(3) (2.11)

P.(4)P:(1), Pr(1)Pr(3), Pr(3) P (5), Pr(5) Pr(2), Pr(2)Pr(4) (2.12)

Po(5) Py (2}, Pr(2) Br(4), P () B (1), P (D) e (30, P (3) Pe(B) (2.13)

ka1 evovouvue o€ kdle éva amdé avtd tov mpaTO € To, TEAeutaio kopfo, Tov
tavtifovtai, kar €youpe

(2.14)
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Yy nepintwor) pag o BP Ja elvar

BP =
50828, O O O
O B,.B,.,B,.B,.B;. O O
O O B.,B,.B,,B,,B,; O
O O O B,.B,,B,,B,.B,,
O O O O B,.,B

(2.15)

Ytov enouevo optopd Yo doluE Tota axp3ng elval 1 EVVolo TOU GUVETGS
Sratetaryuévou mivaxa, mou ouvavthoape otov optowd twy GCO(p-kk) mvd-
AWY, LOVO OUWS OTNY amAf tepintworn tou k = 1, xat 6nwe €yetl doVel and Tov
Varga oo [Va] (oek. 115). O axpifric oplogdc tne €vvolag Tou “YEVIXEUUEVOU
ouvene datetaryuévou’’ undpyer oto Pifdio tou Young [Ya] (Keg. 13), ahhd
eudc o auth TNV gpyacia dev Yo pog anacy ohNoEL.

Opopde 2.6 Edv o nivakag A oty (1.25) elvar p-kukhikds, téte Aépe dm
€lva1 oVvenws drateTaypérog edv o1 1010TIUES TOU Tivaka

Bla) == aE +a *VF

etvar aveEdptntes wov a, yia a # 0, dnov, Jewpddrvtas tn tidonaon (1.27) wov
A, éyovue 9éoa E := DL, F := D7'U, ka1 dpa o block Jacobi rivakag tov
AevaioB=FE+F).

IMebtaon 2.2 Ag vnoléoouue tpa dt1 o A elvar p-kukAikdg nivakag Tng pop-
N

[ Ay O - O Ay
A2,1 A2,2 O O
A=| O Asp o 0 |, (2.16)
| O O - A Ay

HE TETPaywvikoUs kal avTiotpéiuovs daywviovs vronivaxes. Téve o A elvai
OUVETWS d1aTETAYUEVOS.

16
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Anéoeién: O block Jacobi nivaxac tou A eivan g wopyhc (2.1). Anhoads

@) o - O By,
By, O O O
B=| O Bsp o O (2.17)
i @) O - By,.1 O |
OTOTE EYW
O o - O a~ VB, |
aBQ,l O O O
Bla)=| O aBsy @ 0 (2.18)
i @) O - aBp, @) |

Egéoov ov mivaxee (2.17) xar (2.18) eivon xou ot 800 g poperic (2.3) (ue
k =p—1), yenowonowdvtog v Ilpbtacn 2.1 o xdvovtac npdéeic Peioxouue
oTL

BP(a) = BP =
[ B1,Bpp 1. B 0] 0]
O B2,1B17po7p_1 e B372 O
0]
L O O cee Bp,Plepfl,p72 . o Bl,p ]

(2.19)

v 6ho tor @ # 0. T tuyada Botiun A tou B(a) €youue 6tu n AP eivan ot
tou BP(a). Apa AP eivar oty xat tou BP. Enopéveg n AP efvar aveldptn
Tou a. ‘Ouwg téTe %o 1 A elvon avedptntn Tou a. Odnyoluacte €Tol 670
ouumépooua 6Tl ot Tivaxeg mou €youv T wopeY| (2.16) eivar p-xuxAixol xou
OUVET®G SLLTETAYUEVOL . O

Kielvovtog autd 10 xe@dhato divoupe 800 TOAD GUUAVTIXES TOQATNEHOELS,
EX TWY OTOIWY 1) TEWTN EYEL TO YopaxTHa UTEVIOULOTG.

Iopatienoy 2.1 Vot o1 tapandvew opiojiof kai évvoies 10y Uovy urd Ty Tpo-
iréleon 6t1 ta draywvia blocks tov A efvar tivaxeg tetpaywrikol ka1 avtiotpén-
pot. Avtn n mpoindfeon Vewpeitar 6t 1woyver tidn étor eéaopaliletar ) Vrapén
ToU €mavaAnmtikov mivaka Jacobi.
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IMogathenor 2.2 Or nivakes mov éyovy tn poperj (2.2), kar otnr yAdooa tov
Young énws eidape Aéyovrar GCO(p-k,k), dev elvar amapattnta p-kukAikol.
Yo KegdAaw 3.2 Oa dolue mére ouvuPaiver avtd, kaldg kar méte eivai p-
kukAikol. Euds Oa pag anaoyoknoovr o1 p-kukhikoi GCO(p-k,k) tivaxes.
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3 Elpeorn oyeong wotipwy twyv Block enava-
AnnTtixwy mvexwy Jacobi xow SOR yw p-
HUXALXOVC TUVAXECS

3.1 Ilepintwon block p-xuxAxol mivaxa tng Lopeng
GCO(p-1,1)

H oot nepintwon mou Yo yeretniel xor xotomy Yo Tpoyweficouue oty
o yevixy| elvat auTH Tou Tvaxa TNG LoRPC

[ Al,l ALQ O oo O
@ Az,z A2,3 :
A=1 0 0O Ay - 0O |- (3.1)
- T Apflvp
A4, O ... O A,

6mou ot block urorivaxeg Tng xUptlag dtaywviou Tou A eivon avtioTeédiyol.
OpiCouyue v (D, L, U) didonaon tou mivaxa A oc e€fc: A=D — L —U,
ue D, 6nwe oty (1.26), avtiotédiuo,

o ... ... O
O 0O ... 0O (32)
A,y O ... O
6mou 0 —L elvar x4t Tplywvinde ue wovadixd un undevixd unonivoxa tov Ay 1,
Xl
O A, ... O
—u=| e (3.3)
O O ... A4,
o o ... O

6mou oL povadixol un undevixol vrorivaxeg tou —U elvar autol mévew ard v
2€0pLaL OLLYWVIO.
Oétovtac Topa E = D7 'L xaw F = D7'U. O block Jacobi nivaxag B tou
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Acivar 0 B = E+ F mou éyel ) uopyh

O By ... O
B = | = i (3.4)
0] O ... By,
B,y O ... 0]
ITpogavag éyouue
O O . 0]
E = : , (3.5)
O O . )
B,y O . )
O By ... O
O O ... By,
O O ... O

Topa eipacte o Véon va SlATUTWGOUYE XL Vo arodeiloule To Vewpnuo Tou
uog divet T oyéomn uetald Towv Wwiotuwy Tou block Jacobi eravahknmtino tivaxa
B xou tou avtictotyou tng block SOR pedéddou, yio tov mivaxa A, 6nwe autdg
360nxe oty (3.1).

Ocewpnua 3.1 Foww 6,11 0 A elvar évag block p-kukAikds tivakas, érws otny
(3.1), ne avuotpépovg draydriovs vronivakes. Edv éyovpe w # 0 ka1 A # 0
etvai 1d10tiun), tov emavaAnrrikol mivaka tng block SOR pediéoov, L., téte to
[ TOU 1kavomolel T oyéon

A +w—1)P = Pu?, (3.7)

efvar 1610tiurj tov block Jacobi nivaka B mou diverar otnr (3.4). Avtiotpoga,
av pu efvai 1tipn tov block Jacobi nivaka B ka1 A # 0 ikavornoiel tny (3.7)
ToTe To \ €lvar 1010tiun tov L.

Améoaén: 'Eyoupe i tov nivaxa g SOR 6t
L,=(D—wL) ™ ((1-w)D+wl). (3.8)

¥ auth 0 oyéon avuxadotovue too L xou U pe ta DE xou DF, avtiotorya,
agol dwott E = D'L = L =DE, F =D'U = U= DF. Etwn (3.8)
ueTaAAdOoETAL OTNY

L,=(I—wE) ™ ((1—-w)+wF). (3.9)
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‘Eotw lotmdy A dotur) tou L, xat y to avtiotoyyo dodidvuoya (Un un-

U1
Yo

devixd didvuoya). YuuPolilouue pe: ¥y = i , bmou o block dlaywpeiouog
Yp
Tou y €yel yivel ue Bdomn autd tou mivaxa A. Tote €youue
Loy=Xly & (3.10)
& [—wE) ' (1 -wI+wF)y=\y
s (-wl+wh)y=({I—-wE)\y
& Atw—-1)Iy=(MWE+wF)y (3.11)

H nopandvew oyéon o popen mvixwy eivo

()\—l—w—l)fl O O U
@) ()\ +w — 1)]2 O Yo
0 A+w-1L | [ %
(3.12)

O WBLQ @) hn

B : .. : Y2

O e N pr_Lp :

AwBpi1 oL O Yp

‘Okec ot drotpéc tou L, elvon ot pilec Tou YopaxTneloTxo) Tou TOAUGYOUOU
o(t) =det(tl — L, ), (3.13)

10 omolo, and ti¢ (3.10)-(3.11), elvar ico e
o(t) =det ((t+w—1)I —twE — wF). (3.14)

YupBohiCovtoc mavta ue A uio oty tou L, Vétoupe

O BLQ c. O @) (,dBLQ C O
Bi=wE+wF=| e i b e 5
~O NN Cee Bp—l,p @] NP pr,l,p
Bp71 @) )\pr71 O
(3.15)
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O B?, and v Hpodtaon 2.1, eivon Starywviog xon unohoyilovtdg Tov Bploxouue

Br =
[ BLQBQ’S . Bpfl’poJ O . O i
O 32’333’4 A Bpfl’po’lBELQ O
L 0] 0] . BpJBLQ c.. Bp—l,p |
I )\(_A)pBLQBQ73 oo Bp—l,po,l O e O
O )\wa27333,4 e Bp—l,po,1B1,2 O
L O O e )\Wpo,lBl,2 e Bp—l,p
[ B13Bss...By 1,Bp1 O S 0 T
0] 32733374 R Bp_LpoJBl,Q 0]
= \wP
L O O Ce Bp’lBLQ . Bp—l,P
(3.16)
Enfong ndht and v Ilpdtacn 2.1 o BP eivou draywviog xau
BP =
i Bl’2B273 . BP—LPB;D,I @) O i
O B273Bg,4 . Bpfl,po,lBl,Q 0]

BpiBiz... Bp-1p

(3.17)
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Apa .
BP = \WPBP, (3.18)

Enedn A\,w # 0, €youvue o mivaxag (ﬁB)p elvan {oog ue tov BP. "Apa o

1 7 ’ 7 7 A A
mB €yel Tic (dleg, aveldptnTeg and ta A, w, WoTiuég e auTég Tou B.

o(B) = o(A\/PwB), (3.19)

6rou o(+) oLUBoMTeL TO QAo TV IBOTWGY eVOC Tivaxa. Xuvdudloviac Tmea
Ti¢ (3.14) xon (3.19) éyouye 6Tt TO YoEAXTNELOTIXG TOAUDVULO Tou L, elvor To

¢(t) = det ((t +w — 1)I — t"?wB) . (3.20)

Y autd to onuelo moapeuBdileTar Eva Vemprnua TOu Elval anapUlTATO Yol TN
CUVEYELL.

Ocewpnua 3.2 (Romanovski) Eotw éu C elvar évag n X n aolevds kukAi-
k6§ mivakag Oefictn k > 1. Téte to yapaxtnpiotiké moAvdvupo tov C' efvar

P(t) = det(tl — C) =t™ ﬁ(t’“ —oh), (3.21)

=1

omov m+rk = n, kai o; 6Aes o1 un undevikés Wwtués tov C. (PAéne kar ([Va]
oel. 44) ).

[ touc wivaxee B xor AYPwB 61 Yvopilouye AOYw TNG Uop®nc TOug
elvor acVevwg xuxhixol pe deixtn p. 'Etol egapudloviag 10 Oeoprnuo tou

Romanovski oty (3.20) éyouye tehxd 0Tt T0 YALAXTNPLOTIXG TONUDVUUO TOU
L, civou

ot) = (t+w—D)"[]((t+w— 1P —twPpub), (3.22)

i=1

6ToU

e 1 X n givon 1 SidoTacT Tou A, dpa xa Tou ANPWB, xouw m + rp = n.

o To p; eivon ot 1toTwéc Tou B xan elvon un undevixéc otay r > 1.
Efuaote €totpor topa vor amodetfouue Tig V0 xateuduvoelg Tou VewpuaTog:

(i) Eotw howndy bt etvon rotiyy) tou block Jacobi nivaxa B, xou éotw Tt
n A wavonotel v (3.7). Téte xdnotog and toug mopdyovtes e (3.22)
undevileton, Tedyuo mou amodexviel 6Tt i A elvan WoTw Tou L, Etot
oloxhnpwvetatl 1) plo xatedduvor Tou VewpRuaTtoc.
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(ii) To v avtiotpogn xatebduvern unodétovye 6Tt w # 0, xar 6t n A
elvar pior un undevixy| wiotir tou mivaxa L, . Tdte Touldyiotov €vag
nopdyovtog e (3.22) undeviletar.

o Edv p1 # 0 xou pr avornoel v (3.7), t6te (A+w —1) # 0. Ondte
A+ w—1)P =Pl

v xdmota 4, 1 <o <7 OmoL g1y Uun pndevixd. Nuvoudlovtag autd
10 anotéheopa ue Ty (3.7) éyouue bt

AP (P — ) = 0. (3.23)

Egboov 1o A, w eivar pn undevixd tote pP = pf. Taipvovtog Tic
p-o00Tég pileg €youue

= p;e*™P, (3.24)
ue o 1 va ebvon évag axépatog mou cavorotel Ty 0 <1 < p. ARG
AL and TNV acvevr| xuxhixotnta Tou B xat Aoyw Tou Ocwphjuatog
3.2 éyouue 6Tt 1 p elvon WoTWH Tou B.

e Edv 1 = 0 wavonotet v (3.7) t61€ éyoupe (A+w—1) =0, ondte
1 (3.20) poc diver ¢(N) = det(A/PwB) = 0 = det B = 0 dnhadA 1
=0 etvon oty Tou B.

‘Etor ohoxhnpdveton xon 1) anddelln g avtiotpopne xatebuverg Tou
VewpruaTog. O

Ye autd o onueio Tpénet vo avapépoule 6Tt TewTog o Young to 1950, (BX.
[Ya50]), elohyoye T0v 0ploUd TwY 2-XUXAXOV GUVETOV SLUTETAYUEVOY TUVAXWY
xa €0etle TNV ey TepinTwor Tou Oewpruatog 3.1 6ou To p = 2. O Varga
T0 1959, (BA.[Vab9]), yevixeuoe tov oploud mou eiye dwoet 0 Young, AOVTC
TAéoV yia p-xuxhixolg Tivaxeg xat €0eile To Oewprnua 3.1, yio xdde p > 3.

3.2 Ilepintwon block p-xuxAixol nivaxa GCO(p-k,k)

Y10 onuelo autd Va xdvoupe pio TapathenoT 6cov apopd Toug Tivaxeg
Tou efval TNG LOPPNG TOU HEAETATAL 6 AUTO TO XEPIANLO, TOL CUUTERAGUATA TNG
omoiog Vo 1oy 0oLy YEVIXOTEPA amd €0 xal 0T eERC.

IMogathenorn 3.1 Ywov GCO(p — k, k) mivaka mov éyouue dar uéxpr tdpa

(nopen) (2.2) ) av ta p ka1 k dev elvar mpcdta petady tovs, 6nAadn av vrdpye
r € N tétoio bote p = rp ka1 k = rk xar r elvar uéyrotog Kowdés d1a1péTng
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twv p, k ( ondte Ta P, k etvar mpdta petaéd touvs ), téte and tov timo tou
ypagripatos G(B) tov B énwg divetar otny (2.5) gaivetar 6t avtd anoteettar
arnd r Eeywpiotd kAewotd kvikAikd povondtia unkovs p.

Apa avtd propoly va ypagoly kaAltepa kair oav

Pe(i) —  Pr(k+i(modp)) —  Pr(2k+i(modp))
I ) v el 5}
Po(ph-+i(modp)) — (5 — 1)k+i(modp)) — -

(3.25)
omov to Kkdle éva ané avtd Oa efvar ufa avaxVkAwon ardé évav kéufo oto-
v eautd tov ka1 Ya meprd and dhovg tous kdppovs tov G (B). Apa ya kdle
i€ {l,...,p} o tinog (3.25) elvar ovoaotikd to (610 povorndt kar arotekel oAG-
kAnpo to Gr(B). Ta rapandrvew ypnoporoidvtas to Ocdpnua 2.2 pag odnyoly
ota €€ng ovurepdoara.

e O B oev efvar p-kukA1Kog.

o Avtieta pe to Tponyoluervo o B efval p-kukhikdg kai o BP efvai diaydviog
€ D1aYwrIoUS UTTOTIVaKES TOUS

Bi; = Bi,l}+i(modﬁ)Bl?:+i(modﬁ),21%+z‘(modﬁ) S B(ﬁ—l)i}+i(modﬁ),z‘v ie{l,....p}
(3.26)
6mov 0t B;f 4 imodp) + Biti(mods), 2k-+i(modp) » B(éfl)l@ri(modﬁ),i etvai

dAot o1 un pndevikof vronivakes tov B, V1 € {1,...,p}.

Ernopévas tov GCO(p — k, k) nivaxa propolue va tov Jewpolue and te-
pa ka1 oo €€ns oav GCO(p—k, k) p-kvkhikd nivaxa, eravadiaywpilovtds tov.

YVupwrva pe ta maparndvw Aowmdv, oto €£1)¢ dtav avapepduaocte
o€ GCO(p-k,k)nivaxeg, Ja evvoolue dnr ta p, k, eivar npdta peta&d
Tovg, o tomog (2.5) Ja anotedei oAékAnpo to ypdenua G.(B) xar Ta
oxnuatifer pia axp1Pag avakvkAwon tov kdlle kéuPov otov €avto
Tov.

Y1 ouvéyeta dlvetan Evar ToEADELY U ETAVAOLAY WEIOUOU, OTWS avapéRUTXE
oty Iopatrenon 3.1.

Mapdderypa 3.1 Eoww du o nivakas A, efvar GCO(3,6). Xdupwra pe
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Hapazipnon 3.1 0 A eivar ka1 3-kvkhikég GCO(1,2). Eyouue énAadn

o o o o0 O 0O By O O
o O O O O 0O O By O
o O O O O 0O O O By
B,, O O O O O o0 0 O O O
B = O B, O O O O 0O 0 O =| By, O
O O Bs O O O O O O O Bsy
O O O B,y O O O 0 O
O O O O By O O 0O O
| O 0O O O O Byg O O O |
(3.27)
B, O O B,y O O
Me Bvl,g = O B278 O ) Bv271 = O B572 O Kai
O O By O O Bgs
Biy O O
B;),Z = O BS,5 o)
O O B

Iapatnpotue éur o1 drayvior vronivakes tov B otn popen mov tov Jewpolje
GCO(1,2), oty oxéon (3.27), elvar tetpaywrikol.

Topa hotmdv propolue va Eexvicouue Ty avalAtnon Yo TV edpecT) oyé-
ong avtioTtoyng e authy Tou Ocwpruatog 3.1 otn yewixdtepn mepintwon Ti-
Yoo TG Lop@ng

[ Ay O ... O Ain O o O
@) Ao ... O O  Aypio ... (@)
A= @) o ... e Ay | (3.28)
Appy1n O ... O o O . (@]
e O ... A @) O .
6mov k€ {1,...,p— 1}, ta p, k eivon mpdtar petall toug xat ot A;; elvar te-

Tpaywvixol xou avtioteéduuol unonivaxeg Tou A. Anladt o A etvar p-xuxAixog
GCO(p — k, k).
o k=1 €yw v ewu tepintwon wivaxa tou Kegahatiou 3.1.

‘Onrwe axpBug xar oto Kegdhowo 3.1 apyilouue opiCovtag tny (D,L,U)
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owdonaot tou mivaxa A. ‘Eyouue howmév A =D — L — U xo

A, O ... O
p=| @ A : (3.29)
. 0
O O A,
[ O : O
~L=| Ay 111 : (3.30)
. 0 Ap i O |
[ O A g O
-U = | O Ay iy |- (3.31)
0O O .. o |

Enfong €youpe £ = D 'Ly« F =D7'U ue tov block Jacobi wivaxa B tou
Avaelvau B=FE+ F »xau

O ... ... .0

E= Bp—;f-l-l,l | ) (3.32)
e . Byx ... O
O ... B 0

F=loo ~ 0.l 339
oo . . o

[ tov A howndy oty (3.28) 10 avtiotoryo Jedpnua tou 3.1 eivar To:

Ocdpnua 3.3 Eow 6,11 0 A eivar GCO(p-k.k) nivaxag, dnAadn dnws otny
(3.28), pe avuotpéipovs daydviovs vrorivakes. Edv w # 0 ka1t A # 0
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etvar pna 10wt tov block emavaAnrrikod nivaka L, tns SOR pedddov mouv
avtiototyel otov A, TétTe TO |1 TOU 1KAVOTOIEl THY

A +w—1)P = \wPpp, (3.34)

etvar 1wt} tov block Jacobi nivaka B. Avtiotpopa av | efvar idotiur) tov
block Jacobi nivaxa B touv A ka1 A # 0 ikavoroiel Ty (3.34), téte n X eivai
1010T1un Tov L,,.

Améoaén: Ta Bruata mou Yo axohovdfcouue eivon ta (Bl ye auTd oTNY a-
T60en tou Oewpfuatoc 3.1. O L, eivar énwe omy (3.9). Enionc av A
elvar WO0TWH ToU Ly ol Y To avtioTolyo Looddvucud, TOTE 1) Looduvoula
Loy= Xy A+w—1)y=wE+wF)y, tou énuc eidaye ond e (3.10)
xou (3.11), Yo pac odnyhoet otny avtiototyn toétnta e (3.12), Tou eivor

A+w—-1)1 @) @) U1
@) A+w-—-1)1 @ Y2
O A+w—=1)1, Yp
i @) @) O  wBir O o ]
O (@) O O wBs g y2 O
: : : : ) : h
_ o o .. 0 O .. wBysy ||
AwBy_py11 O O 0 '
: : : Yr
e O ... \wB,, O o ... o0 |
(3.35)

‘Onwe mponyoupéveng Oheg ot 1dtoTiuéc Tou L, , elvar ot pileg Tou yopaxtn-
ELoTX00 TOU TOAUWYVUUOU

o(t) = det(tl — L, ), (3.36)
10 omolo, and Ti¢ (3.10) xou (3.11), elvar oo ye
o(t) =det (t+w—1) —twE — wF). (3.37)
[oapatneotue and tnv Ipdtaon 2.1 6Tt ot mivaxeg

By = Bi,k’-i—i(modp)Bk+i(modp),2k+i(modp) s B(p—l)k+i(modp)7i7
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elvan oL dtarywviot untomivaxeg Tou BP. Exiong, av

i O o ... O CL)Bl,k+1 O O T
O o ... O O CL}BQJCJFQ O
B= 0 o ... 0 O ... wByu, |,
)‘WBp—k—‘rl,l o ... O N O
i 0] O ... \wB,j O 0] o |
) (3.38)
toTE AL ano Ty Ilpdtaon 2.1 egapuoocuévr otov B €youue 6Tt
BP = \wPBP. (3.39)
H (3.39) pac odnyel otny
o(B) = c(\"PwB), (3.40)

n am6delln tne onofog eivar {Btar ue authAv g (3.19). Xuvdudlovtac thpo Ty
(3.37) pe v (3.40) €youue OTL TO YoPOXTNELOTIXG TONUGYUMO Tou L, elva

¢(t) = det ((t +w — 1)I — t*/"wB). (3.41)

Egapuélovtag 1o Oewpnuo Romanovski, Oewpnua 3.2, otov B, ondte yia
t # 0 madpvouye and v (3.41) to moAudyLUO

T

o) =(t+w—1)" ] ((t+w— 1) —thorpl), (3.42)

i=1

6mou n X n elvaw 1 dtdotaon Tou B, m 4+ 1rp = n xou T p1; ebvar ol 10l0TES
Tou B xou eivar un undevixéc dtay r > 1. O pilec tou (3.42) yac divouv Gheg
TIC W undevixée dtotipés tou Ly, . Axohoudidvtog tohpo axptBoe to Bruoata (i)
xa (ii) NG amooellng Tou Oewphuatog 3.1 ahhd yENOWOTOWOVTAS, OTOU YPELd-
Zeton, avti yia toug tomouc (3.7), (3.20), (3.22), toug (3.34), (3.41), (3.42),
avtioToly o, OAOXATPOVETAL 1) ATOOEET UaC. O

Kielvovtog autd 1o xepdioto Yo mpénel vor Todue 6Tt T0 Oeprnuo 3.3 Tou

ouctaoTd elvon 1 yevixt| TepinTtwon Tou Otwpuatog 3.1, anodexvieTal and
toug Verner xou Bernal oto [VeBe68], evd undpyet xat otov Varga [Val.
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4 TIleployec oVyxAiong tng Block SOR pedo-
00U YLo P-XUXALXO0VE TUIVAXEC

Y autd TO xEPAAAO ACYOAOVUACTE UE TO TEOBATUA TOU xodoplouol TwV
neptoywv oUyxAong g SOR uedodou yia ) Aor CUGTNUATOY YEAUUIXMDY
e€lowoewy g popghic Az = b, 6mou o A eivon évag block p-xuxiixdg mivaxag
e wopyric (3.28), Snhadf GCO(p—k, k) ue k € {1,...,p—1} o p, k mpota
uetall touc. Ia tov A 1oybouy, hondy, dha 6o avagépovtal oto Kepdhato
3.2.

‘Eotw topa 61t pe o(-) oupforilouue 10 pdoua Twv BloTudy evoe mivoxo
xou pe p(-) ™ goopotixd Tou axtiva. Oétouue v = p(B), émou B eivon o block
Jacobi nivaxog tou A (Bhéne (2.3) ).

To epoytnua mou tidetan TACOV elvar T axdroudo:

INa mowd onueia (v,w) tov (v,w)—emmédov, dAes o1 piles Touv ToAvwYUjOU
pe petaPANT to A mov mpokUnter and tny (3.34) Bpiokovtal oto cowTepikd Tou
povaodiaiov kUkAov, mpdyua mov pag eéaopaliler Adyw tov Oewpnuatos 3.3 6t
dAes o1 1010TIuéS Tou L, €lvar andAvta pikpdTepes TS povddas

p(Ly) <1, (4.1)

onAadn ou uédodos SOR ya tov A ovykAiver;
I éva ouyxexprpuévo w € (0, 2), opilouye

FO) =\ +w—1)P = \wPpp (4.2)

xa

g(\) = (A +w— 1) (4.3)

Y autd to onuelo xdvouue pla tapévilesn xat mapaléTouue Eva Yewpnua
ToU pag efvat YvwoTo and T Miyadnd) Avdduon xat efvar amohltwg anapaitnTto
Yl Ty elpeot v teploywy ovyxhone e SOR uedodou. (BA. [Hel)

Ocwenua 4.1 (Rouché) Eotw du o1 f,g elvar avavuikés ovvaptijoeg oe
amAd ovvektikd témo Q. Av |f(2)| > |g(2) — f(2)| ya dAa ta onueia z puag
amAng kA€ot katd tunuata Aclag kaumuAng v, n onoia Ppioketar péoa oo
Q, téte n f ka1 n g égovr tov B0 apidué pildv péoa otn v (uetpdrtag kai
T1§ TOAAaTAGTNTES).

Yy nepintwot| pog Vétoupe 2 = {A € C | [A| < 1}. Hpogaveg ov f(A)
xou g(A) elvar avahutiné 6o £ ohugwva ue Toug optoolc Toug 6T (4.2) xou
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(4.3), avtiotowya. H g(A) éyer dhec ¢ pilec g o0 eowtepnd Tou £ xar dpa
TeoxUTTEL amd To Oewprnua Rouché étt yia xdde v > 0 yia to omolo 1oy el

[F) =g = APFm? < M+ w =17 =[g(N)], YA€0Q, (44

6mou pe 09 oupPoriletar o ohvopo tou ouvdrou €2, ot f(A), g(A) da éyouv
Tov (B0 apriud plwv uéoa oto 2. Ouwg epbdoov 1 f elvar ToALOYLUO TOU
(dtou Baduot ye v g, té1e VI > 0 tétoto dote va toyvet 1 (4.4), n f Do éyer
ohec g pileg g péoa oo (2, dnhadt Yo Eyouue

o(L,) C Qe p(L,) <1 (4.5)
H avicémnta (4.4) eivon 10080vaun pe tny mopoxdte

WPP < /I\Iellalgl] MNU% (4.6)
‘Opwc emedf A € 9Q ouvendyeton 6Tt [AP7F =1 xou 1) (4.6) yivetou

WP < /{2(131512 A+ w—1/P (4.7)

Avixahotavrag 10 A € 0Q pe x + iy, 7,y € R xou y* = 1 — 22, oty (4.7)
€Y 0LUE
AN+w—-1P = |[(z+w—-1)+wylP =
= (z4+w—-12%+1-2%" = [14+(w-12+2w-1)z]

ya
2

‘Apa xatahfyoude tehxd 6t 1) (4.4) eivon 160d0vaun e Ty aviedtnTa

wPYP < min h(z,w), (4.8)
z€[—1,1]
oTou
hz,w) =1+ (w—1)%42(w — 1)z]5. (4.9)

Xenotporootue topa ™y (4.8) yio va Bpotue ta v > 0 yioo to ool 1oy Uet
n (4.4) xou xatadfyoupe oto Yedpnuo mou napadétovue xou To onoio divel
TOL TEMXE CUUTEQAOUATA Yial TOV XooploUd TwV axpLB3®y TEQLOY WY GUYXALOTS
¢ SOR pedddou yia 1 AOOT) CUCTNUATOY YROUUUIX®Y ECLOWCEWY TNG LOPYPTS
Ax = b, 6mou o A eivar évag block p-xuxhixde mivaxag e popghc (2.2),
dnhady GCO(p — k, k).
o v tapddeon Tou YewprRuatog €lodYOUUE TOV ToEAXdTw CUUBOAOUS TOU
Yo yenotuonoloVue epelhc oTny epyaoio yac.

YupPoiiowog: To clyPoro ~ Va yenotponoteltal ooy cOUB0A0 diueholc
oyéong

A ~ B,

Yt v Snhaaoet 61t ol tocotnteg A, B To (Blo npbéanuo.
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Ocewpnua 4.2 Eotw A évag block p-kukhikds mivaxag tns popens (2.2), on-
Aadry GCO(p — k, k), ka1 éotw éu v = p(B), érov B o block Jacobi nivakag
tov A. Tdte pe dedopévo 6u (v,w) € R(p), éxyovue du p(L,) < 1. Tovileta
dut R(p) etvar n meproyrj oo (v, w)—eninedo mov divetar and

O<w<l, 0<r«l
R.:R(p,k):{1§w<2’ 0§V<2_Tw (4.10)

Anédeaén: Apxel va Bpolue yia ot & 1 ouvdptnon h(z,w) ehayiotonoteitat.
‘Eyouue

ah(ZL’,u)) o p 2 g,l
o = Sl @ =1) 2w =1t 2w - 1)
~ W=D+ (w—1)° + 2w — Da]
= w-D[@+w—17+1-2%2"

Enedfy z € [-1,1] xar w € (0,2) éyovpe 61t (z+w —1)?+1— 2% > 0. Apa

Oh(z,w)
Ox

~ (W—1) (4.11)

Ané v (4.11) éyouye:

(i) Otav w =1 t6te h(z,w) = 1 Vo € [-1,1], ondte and vy (4.8) naip-
VouuE
v <1, w=1 (4.12)

(ii) Otav w € (0,1), n h(z,w) eivor pdivouoa (\,) wc npoc x oto [—1,1],
xol Gpa mafpvel TNV eNdytotn T v & = 1. Ondte n (4.8) yivetou

WP < h(l,w), we(0,1)
= [1+(w—-1>%+2(w-1)]

D
2

= W &
WP < WP we(0,1) &
v < 1, we(0,1). (4.13)

Ano g (4.12)-(4.13) éyouye tehixd 6Tt

v < 1, we(0,1] (4.14)
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(iii) Otav w € (1,2), n h(zr,w) eivar ab€ovoa () we mpog & 6to [—1,1], xou
dpo maipver TR eAdytoTy T e yroe & = —1. Onéte 1 (4.8) yivetan

WP < h(-1l,w), we(l,2)

= (w28
- (- e
WP < 2-w)P, we(l,2) &
v o< (2;“’), we(1,2) (4.15)

[opatnpolue o” autd to onueio 6Tt limy, 1+ 2=e) _q, "Apa cuvdudlo-

vtag authd to anotéheoua xar tg (4.12), (4.15) éyouvue

2-w)

v <

, we[l,2) (4.16)

Ov (4.14) xar (4.16) eivon toodVvopee ye v (4.4), yioo v > 0. Odnyoluaocte
€10l 0TIV 0MOXANPWOT) TN ATOBELEN. O
Kietvovtag to Kegdhato xdvouue tnyv e€ig mapathipnon:

Mapathenon 4.1 H rnepioyn R dnov p(Ly, ) < 1, dnkadn n repioyn oUykii-

ons ya tny block SOR emavaAnruikn pédodo, dev eaprdrar and wa p, k tov
GCO(p-k,k) mivaka A tov ypappukod ovotripatos to omoio HeAeTdpe.
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5 Elpeon oyxéong wootiwey twv Block enava-
AnnTtixwy mvaxwy Jacobi xouw SSOR vy p-
HUXALXOVC TUVAXECS

5.1 Ewoaywyn xot SlatiNwoY] TNg OYECNS TWYV LWOLOTLLMY

O mivaxag A mou Va yag anaoyolfoel 6" autéd To xe@dhono Yewpolye OTL
eivat GCO(p—k, k). Anhadn, 6nwe o mivaxag (3.28) ye Sty dvioug UTomivaxeg
TETPAYWVIXOUC Xt p, k mpadTa petall Toug. Apa o aviiotoryog block Jacobi
nivaxoc B elvat o

B = E+F =
0 O .. O Byn O ... O 7
O O ... O O By ... O
- O O 0 O ... By, |.(51)
Byii11 O o ... O
| 0 O .. By O o ... O |

6mou E eivon 6nwg oty (3.32) xou F 6nwe oty (3.33), avotned xdte xo
auoTnEd dve Tetywwixol ivaxeg, avtiotorya. O block emavahnmtindg mivaxag
e ueddoou SSOR bdivetar 6nwe eldaye xat 610 TEWTO Xe@diato otny (1.24)
arnd myv S, = U,L,,. Xuvdudlovtag autd pe v (3.9) éyouue

S.=I-wF) ' (1-wI+wE)(I -wE)™ (1 -w)+wF) (5.2)
Ilpétaon 5.1 O S, eivai duoiog jie tov mivaxa

So=(I—-wE) " (1-w)I+wE)(I-wF) ' (1-wI+wF). (53)
Aréoaén: O S, elvon duotog ue tov mivaxa

(I -wF)S, (I -wF)™! =
= (1-wl+wE)[I -wE) ' (1-wl+wF)(I—-wF)"t.  (54)
Ereidf ot E xou F ebvon awotnpd tprywwixol, oo (I — wE)™, (I — wF)™!

elvol TOAUYUUIXES ExPEdoElc Ty F xou F, aviictorya, ot omolec Bploxovto
Topaxdtw otig (5.17) xou (5.14) xar ovvende avtetatidevtar, otny (5.4), pe
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¢ (1 —w)l +wE xou (1 —w)l+wF, avtiotorya. Enopévac o (I—wk) S, (I—
wF)™! efvou ioog pe tov mvonca

So=U—-wE) (1-—wWI4+wE)(I-wF) ' ((1-wl+wF) (55)
Apa 0 S, eivar duotog ye tov S.,. O

Ege&ric Yo ypnotuomololue yio Toug 6xX0mo0s UAS ToV Tivoxa Sw ETELDT| €)EL
TIC [BlEC OLOTIPES UE ToV S, aAAG elvarl TLO TpoxTxOS oTr yeron Tou. Opilovtog

M(C) := (I —wC) (1 — w)I 4+ wC] (5.6)
Yoo xde auotned Tetywvixod mivaxa C, utopolue vo ypddouue Tov S., xat ooy

S, = M(E)M(F). (5.7)

Efuaote topa o 9€on va dlatunwooupe to Yewpnua mou divel T oyéon
ueTaly TV WLoTIHGY Tou block Jacobi wivaxa B xou tou ETMAVAANTTIXOU Ttvaa
¢ block SSOR ueddoou, dNhadr ™ oyéon PeTall TV WoTGY Tou B xo

Tou Tivaxa S,.

Ynuedvouue €06 6Tt Ya eCeTaoTel 1) TEpinTWOT 6ToL Yo T Kk, p
1oy bouv ta e€hC

p=gk+a, 1<a<k, qeN\ {1}, (5.8)
Snhadh k < p/2.
H T'evixeuon émouv 1o k € {1,...,p—1}, Ya yiver 610 Kegpdiaro 5.3.

Ocewenpa 5.1 Eotw 6,11 0 A eivar GCO(p-k,k) mivaxag, dnkadn drws otnr
(3.28), ne avnotpéipovs daydviovg vrorivaxes. Eniong éotw éu yia wa p, k
nov efvar tpdta peta&d toug wyvel kar n k < p/2. Téte

e Edv \# (1 —w)? efvar botuun tov S, ka1 p ikavoroiel tn ayéon
A= (=1 =N = (w= D2 —w)orpr, (5.9)
Téte o 1 efvar 1dotiun) tov block Jacobi nivaxa B.

o Avtiotpogpa, edv p efvar ibwuun tov B ka1 A # (1 — w)? ikavoroed Ty
(5.9), téte n X elvar 1wt tov S, .
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5.2 Ano6deiln Oswprupatog 5.1

‘Eyouue
O ... WBIJH—I O )
wkF = O pr_k,p (510)
L O O . o |
xat ytam < g
(WF)™ = (5.11)
O ... w™(B, | ) O |
1,k+1° k+1,2k+1 (m—1)k+1,mk+1
© m( y,k+y o (m—l)k+y,mk+y)
O ... e ) |
6mov y = (¢ — m)k + a = p — mk. Eniornc woyler 6Tt
(wF)"™ =0, (5.12)
ondte hoyw tne (5.12) éyouue
(I —wF)I+wF+ (WF)?*+ ...+ (wF)Y] =" — (wF)™ =1.  (5.13)
Apa
(I —wE) ' =[I+wF+ (wF)?+...+ (wF). (5.14)
Emnhéov €youue
(wE)* =0, (5.15)
xoL Moyw g (5.15)
(I —wE)I +wE)=1*— (WE)*=1. (5.16)
Apa
(I —wE)™ = (I +wk). (5.17)

36



Avtxadiotdvtog 1o devtepo péhoc g (5.17) oty M (E) xar xdvovtag npdiels
€Y OUUE

ME)=(I+wE)[(1-w)+wE]=[1-w)l+(2—wwk| (5.18)

Avuxadiotédvrog, avtiotorya, 1o devtepo péhoc tne (5.14) oty M(F) xou
xdvovag TEAEELS EYOUUE

M(F) = [I+wF+ WF)?*+...4+ (wF)Y[(1 - w) +wF)]
1—w)l+((2-w) (wF—l— (WF)?*+ ...+ (wF)Y]. (5.19)

Ané tic (5.19) xou (5.18) maipvoupe

S. = M(E)M(F)
= [1-w)+(2—wwE]

x [(1—w) I+ 2-w) (WF+ (WwF)?*+...+ (wF)?)]
= 1-wi+2-w)(l-w)wF+ (wF) + (wF)1]
+(2 - w)(1 — WWE + (2 — w)?WE[WF + (w F) + ...+ (wF)] (5.20)

[ mpaxtieote Aoyoug Yé€touue
o=02—-w)(l—-w) (5.21)

piged
F=wF+ (wF)?+... + (wF). (5.22)

Apa 1 (5.20) yivetou
S, =M(E)M(F)=0c(wFE+F)+w2—-w?EF+(1—-w)?  (5.23)

‘Eotw tdpa 61t A eivon pio un undevixy oty tou S, xou X 1o avtictoryo
wodtdvucua. Tote Yo €youpe

S.X = ax &2 5.24)
— |oWE+F)+w@2-wPEF|X = A —(1-w?X. .
OérovToc
T=A—(1-w)>#0, (5.25)
mou elvou plo amd Tig uToVEsES Tou VEWRHUATOS, €Y OUUE
oc+T=A+1—-w. (5.26)
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Aroonovtag topa Ty (5.24) og dVo dhkeg oyéoelc, T

Y
oFX =71 — (5.27)
@)
xat
O
owE +w(2 — w)QEF] X=1| -1, (5.28)
Ys
6Tou
Y
X =| — (5.29)
Ys

ue to Y7 vo amotekeiton and Tic mpwtec p — k block ocuviotwoeg v to Ys and
Tic utoéhomec k block cuviet®oec Tou X. .

H (5.27) woyver 86T ov tedeutaiec k block ypauuée tou mivaxa oF eivon un-
devixée. Avtiotoya, 1 (5.28) woyver di6Tt ot mpwtee p — k block ypapués tou
wivaxa [owE 4+ w(2 — w)QEF] elvo undevixéc.

Oétoviac X = [XTXT ... X7, 6mov X; Sidvuopa pe g, @ = 1(1)p, (08 n; =
n), cLVIoTOOoES avtioTtolya, 1 (5.27) avalietar otig e€fc edlotoels
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a

e& /o

k

e&/oeic

k

e&/oeiC

k

€€ /o

r ) .
o Z?;é witl [ngo Bik+1,(i+1)k+1} X(j+1h+1 = 7X1 (5.30.1(¢ — Dk +a])
\O- Zg;é wj+1 |:Hg:() Bik+a,(i+1)k+ai| X(j+1)k+a - TXa (530[((1 -1k + 1])

" ) )
o Z?;S W’ [ngo Bik+a+1,(i+1)k+a+1] Xi+nktat:s = TXar1  (5.30.[(¢— D)k))

o 23;3 witt [HLO B(i+1)k+a,(i+2)kz+a] X+ohra = TXarr  (5.30.[(¢ -2k +1])

r 1 ) .
o ijo wit [H?:O B(i+q—3)k+a+1,(z‘+q—2)k+a+1} X(j+g-2k+a+1 = TX(g-3)k+a+1 (5.30.2k)
o Y ipwt [HLO B(vz+q—2>k+a,<i+q—1>k+a} X(t+g-thta = TX(g-2p1a  (5:30.(k+1)

( UwB(q72)k+a+1,(qfl)k+a+1X(q71)k+a+1 = TX(qu)kJraJrl (530k)

UWB(q—l)k+a,qk+ank+a = TX(q—l)k+a (5301)
(5.30)

Hoapatnpotue 6Tt €youue ¢ — 1 k-ddeg e€iowoewy, 6mou 1 xdde k-dda €yet
Tov {010 apuiud dpwv oto dipotoua xdle eCloworic tng. Eyouue enfong xou a
e€IoWOEIC YE q 6poug 1 xdle pla oTto dipoloud Trg.

Ou deifouye twpa 6Tt oL e€lowoelc (5.30. mk+6), ue d va eiva

SeN,1<§<k (5.31)

xoL m
meN, 1<m<q-—1, (5.32)

elvon 10000VaES Ue TG avTtioTolyeg e€lowaelg Tou dlvovTal and Tov TUTo

m+1 m
Uﬁnﬂ (0 + 7)™ (IT%0 Big—(m+ 1) tilk+a—s+1,(g-m+ikta—s+1) X (5.33)
Xqu+a7§+1 = X[q_(m+1)]k+a_5+1 (533mk’ + 5)

[N tuyalo & € {1,...,k}. O« oetouue TNV mpoavagepUeico Looduvaia Ue
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ETAYWYY) WG TEOG M.
Eraywyn:

(i) e m = 1, avixahotodviag my (5.30.6) oty (5.30.k+46), 1 Tekevtaia
yiveTat

O'LUQ

TF(U + 7')(B(q—Q)k+a—5+1,(q_l)k+a—6+1B(q—l)k+a—5+1,qk+a—6+1) X (5‘34)

Xqu+a—6+1 = X(q72)k+a75+1-
Omnorte 1 (5.30.5 +6) eivon tood0vaur pe Ty (5.33.6+46) yroe 6 € {1,...,k}.

(ii) Eotw ot 1 (5.30.mk +6) eivar 160d80vaun ye Ty (5.33.mk+46) yioa xdie
m € {1,---,¢}, 6mou ¢ € N, ¢ < ¢ — 2. Ou deilovye 611 1 LooduvVapio
oy Vet xou yioo m = ¢ + 1, ondte Yo £YOUUE TEAEIWOEL TNHY EXAYWYT).
Avtxathotolpe hotmdy oty (5.30.((¢+ Dk +6)) Ti¢ (5.30.5), (5.30.(k +9)),
€wg (5.30.(0k+9)). H (5.30.((6 + 1)k +4)) yiveton

d+1 2 o] ¢
owas o hre+ o8 (204t ) 4+

2 H+
x (Z4(0+7)) + 2%

1aw+aw¢+2 %
T T

+1
X(Hf:o B[q—¢—2+i]k+a,—6+L(q—¢—1+i)k+a—6+1) qu+a76+1 =

= X(g—¢-2)kta—6+1 <

o+2 +1
— 07%+2 (0 + 1) T2y Blg—o-2riira—s1,(q-g—14iktasr1) X

Xqu+a—5+1 - X(q—¢—2)k+a—5+1-
(5.35)
Enoyévwe n eZiowon otny (5.35) eivat toodivoun ue tny (5.30.((¢ + Dk +9)).
‘Ouwe auth dev elvar AN and v (5.33.mk+6) yia m = ¢ + 1. Etot
ONOXANPWVETAL 1) ETAYWYT).

Enexteivovtag todpa To CUUTERAOUATA TNG ERAYWYHS Xt Yo m = q — 1,
ue emthoyy| Tou 0 € {1,...,a}, eZdyouue To cuumépaoua OTL oL a eEICWOELS,
and (5.30.1(g — Dk +1]) éwg xon (5.30.[(¢ - Dk +a]) elvon eniong 10080 VAUES UE TIC
avtiotoyec mou divoviar and tov tono (5.33). Enionc Vétovtag otov (5.33)
m = 0 naipvouye Tic eliomoelg and (5.30.1) €wc (5.30.k).

LUYAEVTEWVOVTAS OAAL ToL TPOTYOUUEVY amoTEAEOUATA OF Uit TEOTAOT) €Y 0U-

ME
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ITeotaoy 5.2 Or oxéoes (5.30.mk+35) elvar 10000vaues pe T§ avtiotoryes
(5.33.mk +5) Grav

[ ]
me{0,...,q—2} kar 6 €{1,...,k}, (5.36)
e 1) dtav
m=q—1 ka1 6 €{1,...,a}. (5.37)
H oyéon hotndy
) Y,
ocFX =71 — (5.38)
O

ue dradoyxéc avuxataotdoel pag diver tig (5.33).
Y11 ouvéyela TapouctdlovTal oL OYECELS TOU TEOXVUTTOUY AVUADOVTUS TNV
(5.28). Autéc eivar ot

2\ j+1 J
owBp 111 X1+ (2 —w)? DI W By k([ Tic) Bl-nk+1i+1] X
X Xjkt1 = TXpk+1

2 \\¢ j+1 J
owBp kyaaXa+ (2 —w) Zj:l W By gtaallTiz) Bl-1)k+ajik+al X
XXjk+a = TXp—k+a

O-WBp—k—&-a—f—l,a—&-lXa'—f—l_‘_

(5.39.1)

(5.39.a)

+(2 — W)2 Z}Ci Wj+prfk+a+1,a+1[Hg:1 B(ifl)k+a+1,ik+a+1] X (5.39.a +1)

X Xjkra = TXp_ktat1

owBy Xi + (2 = w)? 212 W B, k[TTL, Bik (i41)k] X
XX(j+1)k- = TXp .
(5.39)
[apatneolue OTL oL TEMTES @ and autég £youy ¢+ 1 dpoug ota adpolouatd
TOUC EVW oL UTOhOLTES K — a €youv q Hpoug.
o s € {1,...,k} avixahotolye ot oyéon (5.39.5) 1o Xjpyp, OTOU
J=0¢wcg—1lavs<a,%j=0¢wgq—2avs>a, e taica Toug and Tic
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avtiotoyec oyéoei (5.33.(k +a+1-s)), ondTe AUTH YiveTan

2 q+1 i—1
S (4 ) (2wt e T T

T4 T (5.40)
_|_wq+1(2 - W)Q] H?:l Bp—k+s,sB(i—l)k+s,z‘k+squ+s - TXp—k+s:
edv s <a
o2ttt o1 5 ot 1 (o +7)7!
(o + 7)1 +o( w)2watt S T (5.41)
+witt (2 - w)Q] ng_ll BP*IHS,SB(i—l)k+8,ik+sX(q—1)k+s = TXP*]C#’S’
Eqv s > a.
Exteddvrac mpdec otg (5.40), (5.41), Beioxetar ot eivan {oeg pe tig
UJQ+1 (2 — UJ)2)\<U + T)qil ngl Bp—k+s,sB(ifl)k+s,ik+squ+s - (5 42)
= Tq+1Xp—k+sa ‘
wq(Q - W)Z/\(O- + T)q72 H;]:_ll Bp—k:-‘rs,sB(i—l)k+8,ik+sX(q—1)k+s - (5 43)
- TqXp—k+s7 ‘

avtiototya. Apa alugpwva pe T mopamdve ot (5.39) eivat loodOVOUES YE TIC

q+1

L2 =)Mo + 1) L Bk 1 Bamien Xopn = (5.44.1)
= Xp—k—H
w‘l+1 2 q—1
L2 —w) Ao +7) [T2) Bo-rtaaBi-vh+aintaXghia = (5.44.a)
= p—k+a
W—q(2 — W) A0 + 7)1 2 1) Byktattant B vksarvintat1 Xg-1hia = (5.44.a + 1)
= p—k+a+1

w_q(2 —w)’No +7)17? H By kBik, (i+1)kXqk =
= X

p

(5.44.k)

Hopoatnpolue thpa 6TL 0 TVaXag TOU GUOTAUNTOS TwY EloWoewy (5.44) mou
éyet Sapoppwiet, eivar GCO(a,k) ye a, k mpdta yetallh toug, xat €yet un
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o

UNdEVIX0UE UTOTEVAXES TOUG

wm—l—l ) L=
7_m—i—l (2 - w) )\(U + T)mi BS,((m—n—f—l)k—i—s—a)a (545)
ue
Bs,((mfnJrl)kJrsfa) = H Bp—k+s,sB(i71)k+s,ik+s (546)
i=1
6mouv s € {1,...,k} xau m = q btav s < a Sagopetind m = g — 1. Ondte 10
obotnuo (5.44) ypdgetar aAMOS 6C
O o ... O I/1B17k_a_|_1 ~ O O 1r prkJrl
O O e O O V1B2,k—a+2 e O Xp—k+2
~() O e O O oo VIBa,k Xp—k+a
I/QBa+171 O ... O . @) Xp—k+a+1
O 0 Vo B k—a O O ... 0 L X
X, e ]
Xp—k+2
= Xp—k+a
Xp—k+a+1
L X;D .
ue
wq-i—l ) .
v = F@ —w) Mo +7)777, (5.48)
w? 2 q—2
Vo = E(Z —w) Ao+ 7). (5.49)

‘Apaand v Ipdtaon 2.1 €youue dTL 0 BF eivou drarydvioc. Exniong ot darywvio
uronivaxec tou BF wog dtvouy

VU BiXp ki = Xpokris (5.50)
OTOL ' ) )
Bii := Bi k—ati(modk) - - - B(k—1)(k—a)+i(modk)i- (5.51)
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Hopatnpolue topa 6TL Tal Bn, epocoy apyiCouy xau TEAELOVOLY UE ToV (Bto
OetxTn xou efva YvoueEVa LTOTVAXWY Tou apytxol g Tvaxa B, Yo etvar o-
YAy xoo T Sty @viol UTOTVAXES auTOU TOU Tvaxa LPwPEvou otV p dLYAUT).
Anhadn

Bzz = p—/c-i—i,iBi,k-l-i(modp) s B(p—?)k’—i—i(modp),(p—1)k+i(modp)' (552)

TroloyiCovtag 10 yvouevo vy vy o Beloxeton otny napdotaon (5.50)

Ve vkt =
(g+Da
_ w 2aya —1a
= m@—w) /\(O'—f-T)(q ) X
Wit 9 2(k—a) \k—a (q—2)(k—a)
X ata) (2—-w) (0 +7)
w? 2%\ k p—2k
= 5(2 —w)“ "N (o + 1) (5.53)
Thpa av utodécovpe 6Tt xdnowo ond 1o Xp g4, @ € {1,...,k} elvar pndéy,
T6T€ amd v (5.47) eivon pavepd 61t X,k =0V i€ {1,...,k}, ondte and

T1¢ (5.33) ovunepaivoupe yevixd ot to X elvar (oo pe undév, mou eivol dtono
ago) unovécoaue oty apy’ ott o X elval Blodldyuoua Tou S'w xo QoL U
Undevixo.
‘Eyouye homdy and g (5.50) xau (5.53) tnv
F 2%\ k p—2k F _
5(2 — w) A (U + T) BiiXp—k+i = p—k+i =
wp

T —w?)y

(2= W) AN+ w =17 BiX, i = Xpppi(5.54)

Yy (5.54) 10 2 — w xadde xon To w elvar BraPopeTIxd Tou uNdevog SLoTL yio
) p€Y006 pog oyvel to Oswenua 1.2, Ttou arotehel avayxaio cuviixn yia
™ obyxhioh tnc. Emionc €' unodéoewe éyoupe Véoer ta A, A — (1 — w)?
OlopopeTind Tou undevoc. Emmiéov, eidapye 611 xou Xy i # O. Apa and
TOL TPONYOUUEVA LoYVEL UTOYPEDTIXG 6Tt Xt A +w — 1 # 0. "Etor v (5.54)
UTOEOUUE VL TN YRAPOUUE X G

(A= (1 —w)?)?”
wP(2 — w)%/\k()\ 4+ w— 1)p_2k

BiXp pii = X, kri (5.55)

7 / /’ 7 4 / 7
Mapatnpotpe and tny (5.55) 611 10 Xp gy elvon €var un undevixd L1001
yuoua tou ivaxa Bj;, mou 0nws eldape elvan Sty dviog utonivaxag tou BP, ue
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wooTuY Ty A—(1- w)2>p

WP(2 — )N N+ w — 1P
xe¢ Tou BP €youv Tig (Bleg un undevixég wiotipés. Enlong and Oswenua 3.2,
Tou Romanovski, €youue

‘Ouwe 6lot ot dlaydviol uToniva-

BiYy pwi = 1Y psi (0 #0, Yypopii #0) (5.56)

Ay %o HOVo av 1 etvar un undevixt| wotuh tou B. O cuvduaoude e (5.55)
ue v (5.56) yac diver 6Tt

p_ A= (1 -w)?)
ST 5 U W § T
S A= (1 —-w?P = pPuP(2 — w) NN+ w—1)P 2 (5.57)

6mou to p elvon WwioTiuh Tou B. Me dhhat Aoyta detloue 6Tt av A ebvon plar un
UndEVIXY| IBLOTIWY TOU S’w , CLUVETWE ot Tou S, , Tou elvan o wivaxag g SSOR
ued6dou, yia v orota éyoupe A — (1 —w)? # 0, €dv w € (0,2) xou €4v p
iovorotel Ty (5.57), totE 1 efvon pior un pndevixy oty tou block Jacobi
nivaxa B.

o o avtiotpogo thpa €dv w € (0,2), utodétouue bt p elvar pio LSOt
tou B. Erionc €dv A avorotel tny (5.57) ue A — (1 — w)? # 0, Yo delZovye
6TL N A ebvar 1BLOTT TOU S’w xo ETOPEVLS Xt Tou S, .

Apyiloupe howndy avagépovtag 6Tt and tny unddeon p # 0. ‘Onwg eldoue
X0l TPONYOUEVWLE antd TNy (5.56) vyt autd To 1 uTdpyet odtdvuopa Yy ki # 0
TETOLO OTE .

BiiY;)—k—‘ri = ,LLpr_k_H‘, 1€ {1, cey k’} (558)

Avuxadiotdvtog thpa and ™y (5.57) 10 P oty (5.58) xar axolouvddvto-
¢ v avtiotpogn Swdixacia oe oyéon ue autd mou éyvav uéypelc €0, (6,Tt
oetloue péypt Vo XaTAAAEOUUE OTNY (5.55) UE T UTOYETEIC TOU €Y OUUE XAVEL
amoteholy tooduvopia), opillouvue to Y; # 0, j € {1,...,p} dote va oylouy
ot (5.27), (5.28) xa xatalhyoupe Tehixd 6Tt 1 A elvar ot tou S, - O

5.3 T'evixevon Oewpnuatog 5.1

To Oewpnua 5.1 o deifape oty eWdy| nepintwon 6mov k < p/2. Eotww
topa k> p/2. ©¢roviag k' = p — k, o p-xuxhixéc GCO(p-k.k) nivaxac otny
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(3.28) wnopet va tapactadel xoaw oav GCO(K',p-k'). Anhadr| Yo éyouue

T Ay O .. 0 Apwa O ... 0]
O Ay ... O O  Aspiin ... O
A= o o .. D
Ak’+1,1 O O O O
0 O ... Ay, O o ... A,
(5.59)

O avdotpogog tou A, (oupPorilouye AT etvon p-xuxdxde GCO(p-K' k') wi-
vaxac pe k' < p/2. "Etol epapuélovtoc 10 Oewpnua 5.1 atov AT 1 oyéon
woTey tou Beloxouue elvou

A= (w =12 = A\ = (w—1)P(2 — w)*wPpr. (5.60)
AopBdvovtag twpa ur’ oy 6Tt
(S, ) =o(8h) = a(S), (5.61)

AATAAYOUUE OTO GUUTERAGUA 6Tl Tar e€ayoueva Tou Oewprhuatog 5.1 yia Tov
AT ioybouy xa v Tov A.

Yuvolilovtag hoimoy €youue OTL axoua xou av Yo évay Tivaxa A mou eival
p-xuxhxde GCO(p-kk) woyler k > p/2, emotpépouye xaw médh otny Tepi-
TTwoT Tou Oewpruatoc 5.1 gpyalduevol amh@dS Yol TOV AVAGTEOPO TOU %Ol
eqapudlovtag autd Tou Bploxouue 6e aUTOV.

Kietvovtag to Kegdhato 5 Vo avagépoupe Tt 1 6YECT TwV WDOTWOY TOV
Block eravainmuxev mvdxwy Jacobi xou SSOR yio p-xuxhixoi¢ nivaxeg mou
eivir GCO(p-kk) % GCO(k,p-k), ue (p,k) = (2,1), v éderlav aveldp-
o ot D’Sylva xouw Miles oto [DaMi63], xoaw o Lynn oto [Ly64]. Enionc tny
avtiotoryn oyéon Y p > 3, k =1 édeiav ot Varga, Niethammer xou Cai 7o
[VNC84]. Téhroc tn oyéon otn yevixh nepintwon €detéav ot Chong xar Cai
oto [ChCa85] to 1985.

46



6 Ileproyec oOyxiiong tng Block SSOR pedo-
00U YLo P-XUXALXOUE TUIVAXES

6.1 Ewoaywyn xot Slatinwor] Jewpenudtey Yo TEPLOYES
cUYXAONG

Y autd 10 xe@dhato Yo EQYAOTOUUE OTWS Xl GTO TETAPTO Yl Vo Ppol-
ue Tig mepoyég olyxhong tng block SSOR pedodou yioa tn Aom yoappxmy
oLUOTNUATLY edlowoewy Az = b, émou o A eivon block avtiotpédiuog mivaxag
e wopprc (3.28), dnhadh GCO(p — k, k), ue p, k mpdrta yetald toug xou
ke {l,...,p—1}. Dvwpiloue tdpa 61t yiao Tov block Jacobi nivaxa B tou
A woyler n wotna (5.1), xadde enione xou ot (3.32), (3.33) yia touc E xou
F, avtiotoryo. Emmiéov €youye xat tny toyd tne todtnrac (5.2) yio tov block
SSOR wivaxa tou A.

Oa BacioTolue 610 x0Et0 VEDENUO TOU TEONYOVUEVOU XEQPAAUIOU TOU UG
otver T oyéomn twv 1Tu®y 1wy block SSOR xat block Jacobi pyedddwy yia
GCO(p — k, k) nivaxee, 1o onolo mapatidetor xor 3.

Ocewpnua 6.1 Eyovue ty eiowon
A= (=12 =X = (=12 - w)wrpu? (6.1)

pe w € (0,2). Tore 0 # X € 0(S,,) av kar pévo av p € o(B).

Treviupilouye 8o 61 e p(-) ouuPorilovue tn Qaouotixr axtiva evog
mivaxa xat Vétoupe v = p(B). Eyelpetar tdpa 10 €€¥c epdtnua.

INa rowd onueia (v,w) oto (v, w)—eninedo dAes o1 Aboeig X wov (6.1) Bpi-
oKOVTAl 0TO €0WTEPIKG TOU Movadiaiov kUkAov, mpdyua mov uas etaopadila
ot

p(S.) <1, (6.2)
onAadn ot n SSOR uefodos ouyrdiver;

Trnv ardvinorn oe autd TO0 €EOTNUA Yl p = 3, 1 Oivel T0 Tp@TO %VELO
amoTéAEOUA AUTOU TOU XEQAUAALOU TOU elval TO TAPAXATK VEDETUA.

Ocedpnua 6.2 Eoww dt o A eivarblock avtiotpépios GCO(p—k, k) nivakag,
énwg oty (3.28), pep > 3 kark < ip. Enfong éotw éu ta Sraydvia blocks tov
A elvar tetpaywrikol kar avtiotéipor tivaxe§. Ocwpolue ét1 B ka1 S, eivai o1
block Jacobi kai block SSOR enavaAnrntuixof nivaxes tov A mov divovtar otig
(5.1) ka1 (5.2), avtiororya. YroYétouue éti p(B) = v. Téte ekaopaliletar
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p(S,) < 1 érav yvwpilovue éu (v,w) € R(l), érov R(l) eivar n mepoyrj oto
(v, w)—enitedo mov divetar and

(0<w<l, 0<v<l, (6.3)
1 <w <uf, OSV<W:Z v (w),  (6.3D)

(a) 1€(0,3/8], wf <w <2,

(w =D (d(w) +1) _
R(l) = V=vs< w(1 — o) T2l w),

(6.3c.1)

(b) 1€(3/8,1/2), wf <w <w;™,

(w—1)"*(p(w) +1)"
SV < @ a2 gy

=1y (w), (6.3c.ii)

le€(3/8,1/2), wf* <w <2,

\ 0<v<l, (6.3d)
émov .
W= w = 2001 + 2)1/2 Q= ¢ = L+ 16l)1/2 (6.5)
BN A ) R : 2(1—20)
W= wt = , O = = , 6.6
v L e R
Kai .
p=¢w) =w—14+——, w#L (6.7)

w—1

H anédeiln tou Oewpripatog 6.2 divetar oto Troxepdhaio 6.2. H Baouxn
Wéa TNg anddeing, omwe xa oto Kegpdhato 4, eivar 1 yenowonoinorn tou Oc¢-
wpruatog 4.1, tou Rouché nou egapudletan oe avalutixéc cuvapThoelg %ol
ETOMEVOC X0l OTO TOAUMVUUO S Tpog A oty (6.1).
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H avdhuorn twv idothtev tou cuvbpou trne teptoyfic R(1) mou divetor oty
(6.3), yivetar oto YTroxepdhoo 6.3 o cuvodiletar 6o devtepo xVpLo ATOTE-
Aeoua Tou xePalaiou auTo) TOU ElVAL TO ToEAXTW VEWMETUAL.

Ocewpnue 6.3 116 ©s ovrinkes kdtw ard s omoies éyovpe Ty 10xU TOU
Ocwpripatog 6.2 ka1 yia omolovodnmote apiduols by, Iy € (0, %) éyouue

R(l) C R(l») (6.8)
av kai puovo av
3
(Z) O<li << g , (69)
'7
. . 3 1
(Z’L) O<l1§l<§<l2<§, (610)

drov I* efvar n) povadixrj mpaypatin pila péoa oo (0,2) s etlowong

. 3
vy, 1+(2) = 1y, 1/2(2) = lim 1 (2)= \/; , (6.11)

1—(1/2)~

=

3 1
érov I3(11) etvar n povadikrj mpaypatiky pida péoa oo (2, %) g ekiowong

vz, l§(l1)(2) = Vo, l1(2) ) (6'13)

=\

3 1
(’ZU) 0<l*< lT(lQ) <l < g <ly < 5 (614)

drov I5(l2) evar n povadixny npaypatikn pita péoa ovo (I*, %> e eflowong
Vo, 15(12)(2) = 12, 1,(2) - (6.15)

Ia kdOe dAo Levyos apidudy Uy, 1y € (0,3) kavéva and wa R(ly), R(ly) dev
€tvar vrooUrodo tou dAAov. EmimAéor,

O<w<?2, 0<v<

N

I

(6.16)

2
0<w< ,
RS RN

1
§<V<1.

R:= () R():=
)

1€(0,1/2
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Hopaxdte mapadéTouue UEPIXS axOUA GUUTEQIUUTA TOU APOROUY OAOXATRO
T0 Kegdhato 6.

(i)

(iii)

H avdivon mou Va yiver ot Troxepdhowo 6.2 xar 6.3 Yo deiler oL )
teptoy 1) obyxhone R(1) e SSOR pedbddou e€aptdton uovo and 1o v, w

X0l oo 10 Aoyo | = %.

Oa del€oupe 6Tt xadwe To | TElvel oTo 0", 7o oruelo Tou oL xoUTUAES
v (w) xou voy(w) téuvoviat, To omoio eivar xou onuEio Tou EpdTTOVTAL,
tetvel oo onueio (0, 3).

T | = 3, 1 meproyf R(3) efvon to mopahhnhdypopuo
O<w<?2, 0y <2

Enionc R(l) C R(3),Vl € (0,1/2). "Etol 1 (6.16) unopel va evioyudet
xaL Vo Yo Tel 0w Tapaxd TR

(| BRO= ()] RO):=R (6.17)

1€(0,1/2] 1€(0,1/2)

Ocwpolye 6Tt oL hoyixég TiES mou pmopel va tdpet to [ etvan pntol aptd-
uoi oto (0,1/2), mapdho mou n avdhuct mou yivetor 6" AUTH TO XEQPEAUO
XONUTTEL TpoyUaTiXéS TES Tou [ amd ohdxhnpo to ddotnua (0,1/2).
LTy TEAYHATIXOTATA UTOROUUE Vo OUUE OTL 1) avdAUoY) XUAOTTEL OAD-
xAneo to dtdotnua (0,1). Autéd cuyfaiver ot av A eivor GCO(p-k k) e
I =k/p e (1/2,1), 16t Moyw v cuuncpaoudtwy tou Yroxegohaiou
5.3, woy Vet yi' autdy 1 avdAuon Tou Tapdviog xegahaiou ue I" avti yio
otoug tonoue, 6mou I’ = ’% =1-1€(0,1/2).

2 auto 10 onueio xhetvovtag 10 UTOXEPIAALO TEETEL VoL TOUUE OTL 1) EVPEDT)
Y axpPov tepoywy olyxhiong tng Block SSOR pédodou yio v xhdomn twv
p-xuxhixwy GCO(p-k.k) mvédxwv mou €youue det, Eyive apyixd otny nepintwon
p >3, k=1, an6 touc Xat{ndhuo xar Neumann to 1989 (BA. [HaNe89]). Ot
(o ouyypageic To 1990 Berxav Tic axptBelc meptoyéc olyxhlong oTn yevixy
nepintwon émou k € {1,...,p—1}. (BX. [HaNe90])
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6.2 Amno6dely Jewpruatog 6.2

Apywd avaxaholue to Oewpnua 4.1, tou Rouché.Xtnv npoxeipévn nepl-
Ttwon éyouue Ty e&iowaon (6.1) xor {nrdye va xadoplcouye i TEPLOYES GTOU
Beloxovtan ot pilec A autrg, 6 GUVAETNGT UE TO

v:= p(B) = max .
p(B) = max ||
H Booxr| 16éa, 6mwe xat oto Kegdhowo 4, etvar 1 e€rigc: O€toupe
FA) == w=1" =M= (w—DP*2—w)uwrp?  (6.18)
o
gA) =[A— (w— 1)2}[) . (6.19)
Agot 1 g(A) éyer yia xdde w € (0,2) dhec tic pilec g 0T0 E0WTEPIXS TOU
wovaotatou x0xAou, ue epapuoyr Tou Oewpruatog Tou Rouché 6to povadiaio
xho v e f(A), g(A) tideton o ehc epdnuar Aolévtos w € (0,2) ya
roid jn € C oyvdea dur

A= (=D =) Pl = [f() =gV < lg()]
= [N = (w—1)%P, VA € 09, (6.20)
omov e ) ovpforilovpe to povadaio dioko;

Kodidg A — (w —1) # 0 6tav A € 02, Yl var anayTHCOUYE GTO ToRATEVR
epwtnuo apxel va xadopicouye, yia 50dév w € (0,2), exciva toa p € C ya o
omola toy Vet

A— (w-—1)?P
>
A= (=1

minyegn (2 — w)HwP|ulp =

i A CEORR (6:21)

< min)\eag

ue [ = k/p.
[ A € 082 ypdgouue A = o +1iy, x,y € R. Tote 0 Adyog mou eugavileto
oty (6.21) yiveta

A=D1 Vi — (w12 +y

A= (w1 [V(@— (w—1))2 + 22

22+ 12 + (w— 1) — 2(w — 1)%x]'/?
[xQ + y2 + (w— 1)2 — 2w — 1)x]1/2—l

o2 4y2=1 (14 (w— 1)4 — 2w — 1>2x]1/2
[T+ (0 — 17— 2(w — D] /7

=: h(z,w). (6.22)
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‘Etou yivetar govepd 61t i avicétnta (6.21) eivon 1oodivoun pe tny

min _h(z,w) > (2 — w)*w|ul. (6.23)
z€[-1,1]
Adyo e (6.23), yio otadepd w € (0,2), Yo e€eTdo0UYE TN CUUTERLPOES TS
h(z,w) cav cuvdptnone touv = € [—1,1]. Treviuuilovye 6Tt yPNOLUOTOIOVUE TO
oUUBONOUS “~7T EVVOOVTAS THY IGOTNTA TWV TPOCHUOY UETAZ) 800 EXPRACEMY.
o Eexwvrooupe tnyv €peuvd pog Tapadétouye ula tapathenorn tou Yo yag
YEELOTEL OTY) CUVEYELX.

IMopatrenon 6.1

(1) Ta w =1 pia wkavrj ka1 avayxkaia ovvdikn ya va wyve n (6.20) evai
nlpl <1,

(it) EmnAéov, dtav w = 1, pia wcavi ka1 avaykaia ovvinkn dote A € 05 va
efvar pida ov toAvwrUpov (6.18) etvar n \¥ = P

Anédean: Enedhy h(z,1) =1, Vo € [—1, 1], ebxoha dtamotdvouye 6t 1 (6.23)
viveton |p| < 1. Apa, 6tav w = 1, i ouvdien |p]| < 1 eivar toodbvoun pe Ty
(6.20).

[ v anédelln tou deltepou oxENOUG TNG TAPATAENONG €YOUUE OTL HTAY
w=1, 16t f(A) = W F\ — uP). Ané autd mpoxinter xateudeioy to {nTol-
UEVO. 0

Aoyw tne Tapatrhenong 6.1 epedric Yo pog evolagpépouy o w € (0,2)\{1}.
[ Tétoa w homdy optloupe TiIg CUYVAPTHOELS

hii=hy(z,w) =1+ (w—1)*—2w—1)>% (6.24)

xou
hy == ha(z,w) :=1+ (w — 1)2 —2(w—1)x (6.25)
B2
Ané v (6.22) éyoupe h(z,w) = W Enionc ot hy, hy mafpvouv pédvo

Vetixéc Tiweg. AMAG tote Yo €youpe ta axdrouda

Oh(z,w) —(w — 1R 4 (w = 1)(1 = 20y PRI
Ox hy?

~ —(w— 12 R (w = 1)1 = 20y P R
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—(w —1)%hg + (w — 1)(1 — 2Dy
h§/2+lhi/2

~ —(w—=1)%hy + (w—1)(1 =2y
= —(Ww-1)1+(w-1)*=2(w—1)a]

+w =11 =201+ (w—1)"—2(w — 1)*2]
= W-)—(w-1)"—(w-1)'+ -1y

2w —1) = 2l(w —1)° + 4l(w — 1)z

~ o= |(w-vr — 1)2> (-2

- ((w -1+ ﬁ) +4lx]

~ (w=1)(z —¥(w)), (6.26)

OTOU

\If(w)::%l(w—l—i-

- i 1) @ ;l2l) [(w 1)+ o _1 1)2] . (6.27)

T v Bpolue thpa tar xpiotpa onueior tne h(z, w) oto Sdotnua [-1,1], opxel
va Bpotue autd tor onuela, oto [-1,1], yia to omolo 0 BelTEPOC TOEdYOVTOC
Tou 0e€lol Yéhoug g (6.26) undevileton. YTmeviupileton 6Tt 10 w Vewpeito
otadepd xar w € (0,2) \ {1}. EZetdlouye dlo nepintdoerc.

6.2.1 Ilepintwon In: 0 <w < 1.

Y auth ny nepintwon and v (6.26) €youyue

Oh(z,w)
et CAa )]

1 < —2 xou

w—1)
((w—l)—i— 1 >2>4<:>

@-D

Emmiéov (w—1) + (
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12y 1
& (w—1) +(w_1)2 > 2,
onbte, and v (6.27), ¥(w) < —1/20-(1-21)/2l = -1/I1+1 < =2+1 = —1,
xode €youpe | < 1/2. Xuvenmg woyler —(z — Y(w)) < —z — 1 < 0, agot

7 7 4 ah x w ’ 4 4
x € [—1,1], To onoio deiyver ot _gx’r) < 0. 'Etot anodexvietar 6Tl

min h(z,w) = h(l,w) = (2 — w)*w. (6.28)

z€[—1,1]

Yuvbudlovtac v (6.28) pe v (6.23) odnyoluacte ota axdhovda cuunepd-
oo

Afppa 6.1 Ta kdde w € (0,1)
(i) Mia 1kavny ka1 avaykaia ovvinkn ya va wxde n (6.20) efvar |p] < 1.
(it) Owav |p| = 1, pia wkavn) kar avaykaia ovvdnikn yia to A € 052
va etvai pila tov f(A) etvar A =1 ka1 pP = 1.

Anédaén: Ané uc (6.28) xou (6.23) 1 anddeln tou (i) eivon dueor. (Ou-
OLIOTIXG UTH EYIVE UE TOL EMLYEIRHUATO TOU Wac 0dynoay oto AMuua.) Apa
uévet uovo va deryVel to (ii). H emdpxea tne ouvdnhxng eivon dueorn av tny
avixataothoovue oty (6.18). Eyouue dniadh ott f(A) = 0 étav A = 1 xau
wP = 1. Avtiotpoga, utodétovue 61t A = x + iy € IO eivar pila tou f(A).
AapBdvovtac v’ édwv 6 |u| = 1 mopatnpolue and g (6.18) xou (6.22) 6
h(z,w) = (2 — w)?w. AN enewdh) n (6.23) woyler yio Gha T || < 1, da
npénet va €youpe = = 1, xat dpa A = 1. Oétovtac twpa f(1) = 0 nalpvouye
wP = 1. 0J

6.2.2 Ilepintwon 2n: 1 <w < 2.

Hopatneolue and v (6.26) o,

Oh(z,w)

2 (@ - ().

Emnéov €yovtac ) ¢(w), 6mwe oty (6.7), cuunepaivouue 6Tt
d(w) > 2. (6.29)
Enfong €youpe

1

¢2(w)—2=(w—1)2+(w_—1)2

(6.30)
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Avuxadiotodvrog tig (6.7) xar (6.30) oty (6.27) éyoupe

U(w) = 4ll[—(1 — )W) + blw) + 2(1 — 20)].

(6.31)

Oa eEETUCOVUE OTT) GUVEYELN TO TEOGNHUO TNG r—U(w), 6Tay ot TIES TOV T XEL-
uévovtat uetald —1 xar 1. Ta 1o oxond autd Vo e€ETACOUUE T1) CUUTERLPOES

e Y(w) ouvapthoet v [ = k/p xot w.

Adfppa 6.2 Tha w € (1,2), éyovue

(i)
—1> ¥ (w)
otav : N
. 1+ (916l
V= a Ty S W s
()
1>¥(w) > -1
otav 5
(a) L€ (0, §]’ 2 < p(w) < o"
u
B lelzy) 9T Sow) <o
( 87 2 Y J— i
orov 1441
T
(iii)
U(w)>1
otav
lel=,2), 2<o(w) <™.
Anéoaén:

(i) T o Tpwto oxéhog Tou AuuaTog €Y oupe

T(w) < —1 L2 (1 - 2@ (w) — p(w) — 2> 0

VéToupe

fi(d) = (1=20)¢* — ¢ — 2.

95

(6.32)

(6.33)

(6.34)

(6.35)

(6.36)

(6.37)

(6.38)

(6.39)

(6.40)

(6.41)



Or pilec tou ToAUWVOUOL f1, (WS Tpog @), eivor

1+ (9 —161)"/2 1 (9—160)?
200 —20) 7 2(1-20)

PF = ¢y = (6.42)

Ané autéc 1 ¢* = ¢ elvon 1) yeyahUtepn. Mdhiota ¢ > 2, Vi € (0,1/2)
enedh) f1(2) = —4l < 0 = fi(¢1). Enione 1 ¢2 civon ndvtote wxpdtepn
am6 1o 0. Apa €youpe tov emduevo Ilivaxa yio To Tohudvuyo fi

o ®2 2 O" = @1
filo) [+ O - 0 +

Mivaxag 1: Tlpéonuo e fi(¢) yia tic dtdgpopes Twée tou @.

Apa hownév av ¢(w) > ¢* 161€ npogavds toyver 1 avicdtnta fi(p(w)) >
0, mou eivor toodVvoun pe v aviootta (6.32).

‘Ocov agopd 610 0e0TERO GXEAOG TOU AUPATOC Yol VoL E)YOUUE XAUTARY Y

T(w) > —1 22 (1 - 20)¢* (W) — p(w) — 2 <0, (6.43)

Yo mpénel, Omwe elvon Qavepd xat amd tov Tlivaxa 1, vo toydet

p(w) € (2,97 (6.44)
[a v aviodTnTa
U(w) <1 (6.45)
€Y OUUE
U(w) <128 (1 - 20)¢*(w) — p(w) —21 —41) > 0. (6.46)
OpiCoupe
f2() = (1 —20)p* — ¢ — 2(1 — 41). (6.47)
Or pilec Tou ToAuwVOUOUL fo elvar ot
- ~ —1+41
=2 ¢ == _+2l | (6.48)

[ Tic @1, ¢o €youue Ta e€ric
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flo)|+ 0 — 0 +
Hivaxog 2: Mpéonuo e fa(¢) brav I € (3/8,1/2).
L@+ 0 — 0 +

Hivaxac 3: Hpbdonuo e fa(¢) étav L € (0,3/8).

() Otavl= % T61E 0 = 2, ondtE Yoo Y fo toylel fo >0 Vo € R.
() Otwvle (%, %) T61E ¢** > 2. Ondte yioo Vv fo madpvouye Tov
ivaxa mpocruwy 2.

(v) Téhoc 6tav i € (0, %) 161 9™ < 2. Ondte Yy 10 T0 fy nalpvouye
Tov Ilivaxa mpochuwy 3.

Apa pe dedopévo 6Tt p(w) > 2, n aviedtnta fo(P(w)) > 0 mpoxintel
apéows and touc Iivoxeg 2 xou 3 xadde xo to (o), 6tay

d(w) > o™, 1€ (3/8,1/2) (6.49)

i N

d(w) >2, 1€(0,3/8]. (6.50)
¥ autd To orueio mpénel va xdvouue TNV e€Ng TapATHEN O
IMogathenoy 6.2 Ia kddel € (0,1/2)
P < 9. (6.51)
I'a Ty andoaén tng mapandrvw aviocdrnag €yovpe

e (0,1

)
fi(@™) = f2(¢™) —8l= =8l < 0= fi(¢"). (6.52)
Ywiédudlovtag tnr avicétnta (6.52) ue tov Hivaxa 1 npoxvnrea n (6.51).

Ou (6.49) xau (6.50) twpa pog divouv v toodivoun e fa(p(w)) > 0
Tou elvat, 6nwg eldape xo tponyouuévwe and v (6.46), n avicoT T

U(w) < 1. (6.53)

Yuvbudlovtac ta mopandvew pe v (6.51) xar v (6.43), mou oy ve
bray €youue ty (6.44), dnhadh otav ¢(w) € (2, ¢*], xatalfyouue otny
0AOXM owoT| TOU BEVTEPOU OUENOUS TOU AAUUITOC.
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(iii) To tpito oxéhog Tou AUUATOS TPOXUTTEL ATH TO YEYOVOS OTL 1) AVICOTNTA
U(w) > 1 eivar toodvoun pe vy fo(d(w)) < 0. Etor and tov Iivaxo 2
nodpvouue xateudeioy tic ouvdrixes (6.39). O

Xdpn otg mapatnerioeg Tou Afuuatog 6.2 eldoue TwG CUUTEPLPERETAL 1)
U(w) ouvopthoer tov I = k/p xoa w. Ilpw oune mpoywehcoude ot pelé-
™) ToU Tpooruou e & — V(w) xar xaTéTY TNE ahg;,w), Yol XAVOUUE XATOLES
TAEATNRNHOELS EMTAEOY TOU APOEOVY OTT d(w) xou ™V avtioTpogt TNne.

Advovtog tny edlowon ¢ =w — 1+ w—if w¢ mpog ¢ PBeloxouue dlo pilec.
Avutéc eivat ot

_ o2+ (9P -4

_ o2 (¢ -4

& (9) oD ) : (6:54)
Ac onuetwiel 6L n mopdywyoc e ¢(w) elvar
O(w) _ 1

il it (6.55)

H tehevtaia yio w € (1,2) efvar mdvto apynuxh. Apa n ¢(w) elvan yvnolng
@Oivouca cuvdpTnon Tou w oto (1,2), xou To Tedio Ty g elvar To (2, 4-00).
Enopévwe npéner xar 1 avtioTtpogn ouvdptnon e ¢(w), tou da ovoudoouue
w(g), va eivon yynoine gpdivovoa 6tav ¢ € (2, +00) xou to nedio TGOV TN va
eivon 1o (1,2). Auté ouuPoaiver av emthéZoupe

2 /2
w(g) = wa(e) = 22O I

1 onola, eneldr To nedio optoUol NS pog EVOLapEREL va eivan To (2, +00), Ypd-
(pETAL OLOBOY XS

(6.56)

o+2— (6" —4)""
2
(6+2((2+2" = (6 -2)"*) (6 +2)"* + (¢ = 2)')
26+ 2)*((0+2)* + (6 -2)'7)
B 2(p+2)"
@42+ o

Axoloiwe Yo Yewpolue

w(¢) =

, (6.58)
) xou (6.33). Enione Yo dewpotye

), (6.59)
)

ue ¢, autéd tou Afupatoc 6.2 oty (6.37).
TOEATARNOT YioL ToL W™ xat w™™.

Kdvoupe todpa v axdhovidn
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IMopathenor 6.3 Ia kdde l € (0,1/2)
W' < W (6.60)

Anédaén: Ané tny Iapatripnon 6.2 ka1 and to yeyovds 6u n w(e) evar yvn-
oiws divovoa ouvdptnon, n avicétna (6.60) tpokinter dueoa. 0J

Efpaote oe Uéon mAéov v mpoyweioouue oTn UEAETN TOU TEOOYTUOU TN
¢z — Y(w) xa xatémy tne %, mou Vo Yag odNYHoEL GTNV EVPEST] TOU
minge—1,1) h(z,w) oty (6.23). " autd 1o onueio ureviupilouue bt Boroxod-
UXCTE OTNY 27 nep{nTwon OTou w € (1,2). Eetdlouye hotndy Ti¢ e€ig umone-
OITTOOEIC:

e 1n unonepintwon:
‘Orav
1 <w<wh (6.61)

€youpE amd Tov optod e w(g) o
" < p(w) < 0. (6.62)
Onéte and 1o Afppa 6.2.(7), ¥(w) < —1 xou yo z € (—1,1],

x—V(w)>0 (g) —0h(6:v$,w)

To mopandve pog odnyolv oto cuunépaouo 6Tt 1) h(z,w) eivar yvnoing
avZouca oe ohoxAneo 1o ddotnua [—1,1] ondte

> 0.

) — h(-1
din (z,w) (-1,w)

[+ (w— 1" 42w - 1)
14+ (w—1)242(w— 1)+
1+ (w—1)>

Yuvoudlovtag v (6.63) ue v (6.23) eivar avepd nhéov 6Tt Yo xdde
w € (1,w*], n (6.20) oyler av xou Yévo ov

1+ (1—w)?

‘Ml < W =1, l(w) = Vl(w) (664)
e 2n unonepinTwon:
OTav
1€(0,3/8] xu w'<w<2e2<dw) <o, (6.65)
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1 6Tay
1€(3/8,1/2) xu w'<w<w™ & o™ <od(w) < o", (6.66)

6t and to Afppa 6.2.(4i), €youue 6t yo x € [—1,1]

(w—1)(zx—-Y(Ww)<0& W <0 é4tav x<VY(w), (6.67)
UE TNV 106TNTaL Vo toyVEL oV xoi wovo av & = ¥(w), eved
(w—1)(r - Tw)>0e 8h(;:; 9 20 by 5> Uw).  (6.68)
To mopandve pog 001yo0v 010 GUUTEPAOUN
min h(z,w) = h(¥(w),w). (6.69)

z€[—1,1]

Yuvbudlovtag Ty (6.69) ue v (6.23), éyouue 6Tt yio xdle w € [wW*,2)
xou L € (0,3/8], f yro xdde w € [w*,w*) xou I € (3/8,1/2), n aviedtnra
(6.20) oy ber av xow ubVo ov

14 (w—1)* = 2(w — 1)*T(w)]?

< =: = .
|| 2ol 1 @1 — 2w U@ vy, 1(w) = 1p(w)
(6.70)
31 unoTEpInTWOT:
‘OTay

1€ (3/8,1/2) xu w™"<w<2&2<o(w)<o™, (6.71)

6t and Afuua 6.2(4it), W(w) > 1 xo yoo z € [—1,1)
(- 1) — W(w)) <0820 Ee) (6.72)

ox
To mopandve Hog 001 Y00V 0TO CUUTEQUCHA OTL 1) h(z,w) eivou yvnolwg

piivouoa oe ohOXknEo To didotnua [—1,1] ondte

min h(z,w) = h(l,w)

ze[—1,1]
14+ (w—1)*—2(w—1)%2
1+ (w—1)% —2(w - 1)]/*!
= w@2-w)?. (6.73)

Yuvbudlovtac v (6.73) e v (6.23) eivon govepd 6Tt yia xdle w €
[w**,2) oy L € (3/8,1/2), 1 (6.20) toyler av xat u6évo av

| < 1. (6.74)
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oty ouvodicouue ta mpornyolueva arnotehéopata o €va Afupa Yo mopa-
Véoouye pla napatienon 66ov agopd Ty va(w).

Iopathienor 6.4 Ja deibovpe tnr 1w0étnTa Twr Vo TiTwy mou éyouue Bpel
péxpt tipa ya tnr vo(w), o1 omoior divovtar o (6.3¢c) kai (6.70), avtiotorya.
Ia to oxoné avtd Ja Eexvrjoovpe and avtdr mov diverar otny (6.70).

ve(w)

(6.30)

(6:31)

[14+ (W= 1) 2w — 1)2T(w)] "

(2 — w)2lw [1 + (w _ 1)2 _ 2((,;) . 1)\11((4})} 1/2—1
1/2
w— 1)1/ R 1 20l
(w—1) {(w 1 +(w—1)2 = 2( )}
(2 —w)*w {(w 1)+ - 2\11(@] v
(w—1)

(W — D)V [ (w) — 2 - 20(w)]

(2 — w)w [p(w) — 20U (w)] />

1/2
(= 12 |0) = 24 3:6(0) — P0) - gi0(0) — 1 +2]

1/2-1
2w [6(0) + 380) - #0) - o) - 7 +2]

1/2
-1 (5) [0 - o) -2
1/2—1
2w [ - )+ (5 - D) - 25 - 2)]

(0 — 1)V2H (%)/ [6°(w) - 6(w) - 2]’

o\
(2~ i (! 2121)
(@ = D"*[(w = 1) (¢(w) = 2)(d(w) + 1)]
(2 — w)%w(1 — 20)z4(21)!
(w =12 - w)*(p(w) + 1)
(2 — w)%w(1 — 20)z4(21)!

)
(@ = V") + 1)}

w(l —20)27(21) 079
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YuvoliCoupe TOPA To TEONYOVUEVA aTOTEAEGHATA GTO axO ouTo hiuua

kk

Adppa 6.3 Eotw éuw € (1,2) ka1 w*, w
(6.59), avtiovoya. Tére

dnwg didovtar otg (6.58) kar

(1) Ta w € (1,w*], n (6.20) 1w0yVer av ka1 pévo av |p| < vr(w). EmmnAéor,
yia kdle w 0" avté to hidoTna,

Ul(w) < 1. (676)

(it) Ta 1 € (0,3/8] ka1 w € [w*,2), n (6.20) wyVea av ka1 pévo av |u| <
Vy(w). EmmAéor, yia kdle w 0" avtd to didotnpa,

I/g(w) < 1. (677)

(1it) Tha 1 € (3/8,1/2) ka1 w € [W*,w™), n (6.20) wxVe av ka1 pdévo av
|| < (w). EmmAéor, ya kdle w € [w*,w*),

I/g(w) < 1. (678)

(w) Ia 1 € (3/8,1/2) ka1 w € [w**,2), n (6.20) wxVel av ka1 pévo av
|| < 1. EmmAéor ya w = w** éyovpe va(w) = 1.

(v) Ta w € (1,w*] ka1 |p| = 1(w), A € 0N eivar pila Tov f(N) av ka1 pévo
av A = —1 ka1
e (141 —w)]
(2 . w)2kw2p72k‘
(vi) Ia 1 € (0,3/8], w € (w*,2) ka1 |p] = a(w), av A € 0N elvar pila tov

f(N), tdte dev elvar mpaypatikds apiuds. Opoiws ya | € (3/8,1/2),
w E [w*,w™).

pe=(-1) (6.79)

(vii) Ia 1 € (3/8,1/2) ka1 w € [w*,2), drav |u| = 1, kavn) ka1 avaykaia
owinkn ya va éyovue A € 0 ka1 va efvar pila wov f(N) elvar A =1
ka1 pP = 1.

Anédeaén:

(i) To mpwto xouudtt autol Tou Pépouc Tou AMuuatog €yet deydel otny 1n
unoTERITTWOT oL Yac odnynoe oty (6.64). T va Sei€ovye v (6.76)
AVAXUNOVUE TO YEYOVOC OTL 1) ouvdptnon h(x,w) elvan yvnoing adovoa
v xée & € [—1,1] 6tav w € (1,w*]. 'Etor and (6.22) Bpioxouye 61t

max h(z,w) = h(l,w) = w(2 — w)*. (6.80)

z€[—1,1]
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(iii)

To omolo yag odnyel oe cuvdlaoué xat e v (6.63) otny

14 (w+1)2

w1—2l

(2 —w)? > 1> (w). (6.81)
H an6deiln tou apyixol xoppatioh autol Tou p€poug Tou AMuUaTog EYve
ot Phuata mou pag odfynooav otny (6.70). [a va deiloupe v (6.77)
avaxaholue to yeyovée 6t dtav | € (0,3/8], oto [w*,2), n cuvdptnon
h(z,w) eivar yvnoine gdivouoa péypt © = ¥(w) xou xatémy yvnoiwe
avlovoa. Apa

h(l,w) > h(¥(w),w) & (2 —w)? > h(T(w),w). (6.82)

ArapivTag xat Tic 800 TAEUPES AUTAS TNG AVICOTNTAUC UE (2— w)2l, Tabp-
vouue v (6.77).

‘Onwe xoL 010 (it) 1 anddeln Tou Apytxol XOUUTION Xl dUTO) TOU pé-
E0UC TOU MAUUATOC, €YIvE oTa Bruata Tou pog odynoay atny (6.70). T
vo 8ei€oupe v (6.78) avaxalolue to yeyovoe 6 dtav | € (3/8,1/2),
oto (W, w*), n ouvdptnon h(z,w) eivar yvnoing @iivouca uéyper © =
U(w) xou xotémy yvnoiwe adéovoo. Apa

h(l,w) > h(¥(w),w) & w2 —w)? > hT(w),w) & 1> nw). (6.83)

H anédeién tou npdtou oxéhouc tou (iv) elvor 6Tor EMLYELERUOTO TOU Hac
odhynoav oty (6.74). Emnkéov vy w = w™ éyw Y(w) = 1 ondte
ve(w) = 1.

(=D [I+(1-w)?]P
(2—w)2F 22k
t61e avixahotdvtag oty (6.18) mpoxinter dueca 6Tt to -1 eivar pila
e f. Ty avtiotpogn xateduvon unodétouue 6Tt A € 0N2 eivan pila
tou f(A). Téte epboov A = x + iy xou p = v1(w), napatnpolUE, and
(6.18) xan (6.22), 6T h(z,w) = [1+ (w — 1)?]/w' . A)\& eneds (6.23)
woyver Y x80e p < vy(w), Yo mpéner va €youue A = —1. ©Oétovtag
f(=1) = 0 oty (6.18) mpoximter dueoa n {nToduevn TopdoTasT) Yo TO

pP.

Trodétouue thpa 6Tt w € (1,w*]. Av A = —1 xou pP =

TroVétoupe ot l € (0,3/8], w € (w*,2), xar 61t A € 9Q eivon pila Tou
f(A). Tote epboov A = x + iy xau p = vo(w), mapotneolue, and (6.18)
xou (6.22), 6t bz, w) = h(¥(w),w). ANNG enedr| (6.23) oy et yia xdie
p < va(w) xon epooov éyouue xou Ty oyl e (6.69), Yo npéner to x va
Beloxetar 010 Sidotrnua (—1,1), dnhadh to A va efvar goavtaoTtixdc.
Yy nepintwon mou [ € (3/8,1/2), w € [w*,w™), n anddeln eivon axpt-
B (da ue mponyouuéveg.
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(vil) Trodétoupe 6Tt A = 1 xou P = 1. Avuxadiotdhvtag 6T0 TOAUMVLUO
F(A), Prénovpe 6Tt autéd undevieton. H anddeiln tne avtidetne xated-
Yuvong etvar axplBaog Bto pe auth Tou Afupotog 6.1.(i1).

6.3 H yewpetpia TV xaunuAdy v11(w), va1(w) xon 7 o-
nodegn tov Oewperpatog 6.3

Kot apy v Yo 8eiZouye 61t ot xounOies vy (w), Vo (w) éyouv xowvé ornueio
v w = w*. ‘Eyouue

W) = W) = (- D)) + B(67) + 201 2)
= - 6 21— )
(6.41).(6.42) (6.84)
Eniong h(=1,0%)
(W) = m (6.85)

= ) (6.86)
Omndte and (6.85) xar (6.86) eivar gavepdc 0 10y UEIGUOC Hog.
YuveyiCouue ye 10 e€nc Muua:

Adppa 6.4 To kowd onueio yia w = w* twv kaumudor vi(w), kai v (w)
elvar onueio eragns Tovs.

Anéoaén: Egbdoov, 6nwe eidoye vy j(w*) = vo(w*), Ya éyouue

a%[Vf,l(w) — Uy ()]lwmwr = D V7 (@)1 (w") — v (w)): (6.87)

AXNG totE, enedh) vy (w*) # 0, yio var anodei&ouye Tov oY Uploud Uac apxel va
oetloupe 0TI TO TEWOTO PENOG TNE LoOTNTUC TNS e€lowaong (6.87) eivar 0. 'Etot
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€Y OUUE

AW) = o) ~ i)
- (2 — W)lekw4p4k {(2 - w)QkWQP_Qkp[l + (w - 1)2]p_12<w — 1)

14 (@ 1)) [~2k(2 — w) Pl
F(2p — 2K)(2 — w) P21
1
_w2p(2 — w)4k[1 + (w — 1)2 — 2((,0 _ 1>\1/(w)]p—2k
X {wP(Q — w)Qk[l + (w — 1)2 — Q(w _ 1)@(w)]p/2—k

XS+ (= 1) = 2w — PU)P>!

x[4w = 1)* = 4(w = DT(w) - 2(w — 1)’ (w)]
—[1+ (w—1)* = 2w —1)2T(w)P?
X {p wp*1(2 — w)2k[1 + (cu — 1)2 _ 2(w _ 1)\1,(00)];;/271{

+(§ — B)wP(2 — W)+ (w — 1)% = 2w — 1) (w)]P/2 k1

2w — 1) — 20(w) — 2(w — 1)\Ill(w)]}}. (6.88)

AvuxodioTOvTag Tpa 011 A(w) o w* TOEATNEOVUE OTL Ol TUPOVOUAOTES TOU
eugaviCovton ¢” authy eivon {oot. Tlpdyuatt €youue

1+ (W =12 =2w" = D)T(W")] = [1+ W —1)>*+2w" —1)
= [(w—1)+1)?
= (w2 (6.89)
Ondre
1 _ 1
(w*)Qp(2 . w*)4k[1 + (w* o 1)2 . 2((4}* o 1)\11(w*)]p—2k (2 . w*)4k<w*)4p—4k‘
(6.90)
Eniong
1+ (W =D =2w —1)*T(w)] = [1+ W —1)*+2w" —1)
= [(w=1)*4+12 (6.91)

Me Bdorn ta mapandve, xdvoviag alyelpxés mEdlels xol AmAOTOACES 01N
A(w*) éyouye teNxd 6Tt

LR il (N (6.92)

Alw") = (2 — o ) ZRFL () 22k 1
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OTOU

Ay(w*) = 2—w*)(w*=1) {p (W*)*(w* = 1) — (p — 2k)[1 + (w* — 1)*]*} ' (w*).

(6.93)
Eivat yvooto tdpa 6t w* # 1. (T tyy axpiBela and tov oplopd e ¢(w) xat
ToU W* éyouue Ot w* > 1.) Apa 1 napdywyoc

dU(w) 1 L 1—2
dw 45[1_( w=1)7 - 41

[2w—2—2(w—1)77], (6.94)

elvar ppayuévn oto w = w*. Ou deifouye 6Tt 1 Aq(w*) eivon 0, 6moTe 0L M)
A(w*) Yo eivon 0, xou ot Yo €youpe ohoxhnpwoet Ty andden. I to oxond
autéd mofpvouye and to de&i uéhog tne (6.93)

p(WHHw' —1) = (p—2k) 1+ (w* —1)}? =
GO L (@ = Dl = P2 = 1)+ 1
—(p—2k)[1 + (W = )" +2(w" — 1)
(W= 1)P[(w" — 1) +2+ ]
1

+p

o
(W = 1)

—(p = 2k)(w" = 1)7[ 7+ (W —1)"+2]

(W' =1)
= pW =11 -20)(¢") + "+ 2
) (6.95)
Onéte n A(w*) = 0 xou €to1 ohoxAnpdveTal 1 anddeldn. O

O ETXEVTPWOOUUE TWEA TNV TEOCOY ) LIS GTNY CUUTERLPORY TN XAUTUANG
v (w). Hopatnpotue and Ty (6.64) 61t 1 xoumOAn vy (w) eivar xahd oplopévn
oe ohbxhnpo to ddotnua (0,2), xar 6yt wévo oto (1,w*] 6mou opiotnxe xat
yenotworotinxe oto Kegpdhano 6.2. Apyixd toyuetlouacte 6T 1) v (w) EyeL
€va povadixd axpdtato onueio oto ddotnua (1,2). Eyouue
/ 1

v (w) = 2P {(2 — W)W —1) = 1+ (w—1)7]

[ 2[(2 w)Ql 12— 2[ ( ) ( 21)(,0172[]}
—lw+(1-02-w)
(2 -w)
~ ww-1)2-w) -1+ w- 1720 -1) -]
2-w)w-1+W2-w) =2)20 1) - v
(1= 20w — 4(1 — Dw +4(1 — 1)]. (6.96)

2
€

(w—1) =1+ (w—1)7
)

w —

|
S
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w 0 1 w1 2
V1,l(w) 00\, N\ /" o0

Mivaxog 4: Xuuneptpopd tne vy (w).

Ov ptlec W1 xouw Wy TOU TOAUWYOUOU TOU euQaviCeTar oTNY TEAEUTAlNL YROUUY
e (6.96) eivar ot

N 2(1 —1)Y/2 N 2(1 —1)1/2
w1 = (1- l)1/2 TR W2 = (1- l)1/2 _ e (6.97)

Autéc avormooly mdvta ™ ouvirxn 1 < w; < 2 < @y, Ytov Iivaxa 4
otvovTal Tol BIOTAUATA LOVOTOVING TNG v (w). A’ autdy UTOPOUUE EUXONA VoL
OLATLOTWOOUPE OTL To Wy Eival To Yovadixd axpdtato onucio Tng v (w) oto
Stdotnua (1,2).

Y1n ouvéyela Oo dSWooLUE axdun Wia WLOTNTA TOU APoEd 61O Wy.

Afppa 6.5 To onueio (v1,(w1),01) s kaumiAng vy (w) Ppioketar mpw and
to onueio (v1,(w*), w*) drov epdntortar o1 kaumides vy (w), ka1 ve(w), SnAadn
avniotolyel o€ KkpdTepn tetaypérn wy < wr.

Anéoaén: 'Eyouue

. 20-DT a2
w; <w
1 (1- 1)1/2 T+ 112 (6" + 2)1/2 + (¢ — 2>1/2
2 2
= l1/2 < <¢* _2>1/2
1+ iz Lt 1/2
(10" (¢* +2)"
1-1 o¢"+2
;i < 2 (6.98)

6mou and v tehevtaio, aviixadioTdvIac 10 ¢ and ty (6.42) xou xdvovtog
TEAEELS, XATAANYOUUE OTNY IGOBUYAUT AVIGHTN T

I3+ (9 16)Y/2 4 21(9 — 16)*/

0
—3+ 81+ (9 —16)/?

, (6.99)

1 omofa oyler yio xdve [ € (0,1/2). 'Etor éyoude xar Ty 16yl tne apyixhc
AVIGHTNTOG. O

Méypr Twpa €youue UEAETHCEL T1 CUUTEQRLPORE TNG v (w) CUYUPTACEL TOU
w. XN ouvéyela Yo epeuvicouye Ty e€dptnon e v, (w) and To L.
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Adfppa 6.6 Ta 0 <l <ly < 1/2 10ydovr ta akddovia

i (W) > W), we(0,1), (6.100.a)
V17l1<1) = Vl,l2(1)7 (6100b)
v (W) <vgy(w), we(l,2), (6.100.c)
EmmnAéov ya dha ta w € (1,2) wyvdea éu
: 14 (w—1)°
ll_lg}r v, (w) = — 7 (6.101)
Anédeaén: And v (6.64) naipvouye
1+ (w—1)2
V].,ll (UJ) B (2 _ w)2l1w2—2l1
Vi (W) 1+ (w—1)2

(2 _ w)2l2w2—212

9 _ ) 2—h)
= <—) (6.102)

w

Ou (6.100.a)-(6.100.c) mpoximtouy dueca and v (6.102). H éxgpaon otny
(6.101) mpoxUmTeL xou auTh dpeca av tdpoupe To 6pto oty (6.64), Snhady

1+ (w-17° 14 (w-1)° -
=0+ 10+ (2 _ w)2lw2—2l o w2 :

[ va Bei€oupe topa Ty €€dpTnom Tou onueiov Wi g xouTuAng Vi (w)
an6 1o [ Yo ouyPolrilouye o onueto autd e

(Dl,l = (:Jl.
Ouolwe yio va det€ouue v e&dptnon and 1o [ tou onueiov w*, omou, OTWS

eldope xou oto Afjupa 6.5, ot xauniiec vy (w), Vo (w) epdntovion 6° autd, Va
10 ouuPBohiCouye e

w =W
Ané v (6.97) naipvoupe
2(1—1)"/?
lim @w;; = lim ( ) =2,
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xaw xodeg M vy, [(w) eivan GLVEYNG WE TEOC TO w, A& xou w¢ Tpog To [ €
(0,1/2), éyoupe and tnv (6.101) ot

li o) = =
Ji o) = 3

Tehixd deiape ot
hm (Vl,l(ajl,l);d}l,l) = (— 2) (6103)

=0+ 2’

Oa eZETACOUUE TWRA TN GUUTERLPORE ToL oNuUEiwY w; xadwe To [ Teivel oo 0.
owto Yo Seifoupe 6t yio 0 < Iy <l < 1/2,

Wy, > Wi, (6.104)

Hpdypott, and tny entyetpnuotohoyio, mou yog 0dhynoe otoug tinoug (6.56)
xou (6.57) kot xat e dueco utoloyloud, €youue ot

dw —1
%Nw<o, ¢E(2,00)
Apa
dw;
< 0.
dey

Enionc anéd v (6.42) unoroyiCouue tny d¢;/dl > 0. AN\G t6te Vo toyler xat
dw; /dl < 0, an6 o onolo mpoximtel 1 (6.104).
Zavd and ty (6.42) éyouue limy_g+ @) = 2, xou eoc0V N W Elvon cuveyc we
TROS @], €Y OUUE

l1_1>r(§1+ wy = ¢%1£1%+w(¢l) =2. (6.105)

‘Etot egapuélovtog yio piar oxdun gopd tn oyéon (6.101) naipvoupe

: * * 1
lim (1), ) = (5,

2). (6.106)

‘Eyovtac avalboer hAentoyep®e T ouvdptnon vy (w), otn cuvéyeta Yo o-
VUADGOUUE AL T1) CUUTEQLPORE TNS v (W) TedTo g GLVAETNONG TOU W Yo
otadepd | € (0,1/2) xar xatdmy we ouvdptnong tou | yio otadepd w € (1,2).
o Eexvricoupe Yo TEETEL VoL EMIOTUAVOUUE OTL 1) Vo (w), 6Twe dAWoTE pal-
vetar xat and tny (6.3¢), 61t auth elvan xahd optopévn oe ohdxhneo to (1, 00)
xoL Oyl wbvo oo BdoTnue [w*, 2).

Adppo 6.7 Eoww L € (0,1/2). Tdre
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(1) I'a kddel € (0,3/8],
1/271((4)1) < VQ’Z(CUQ), 1l <w <wy <2. (6107)

(ii) T'a kdOel € (3/8,1/2),

I/QJ(u)l) < 1/271((,02), l<w; <wy < (:),1 (6108)
Kai
VQ,l(W]_) > VQJ((.UQ), (;Jl <wy <wy < 2, (6109)
6moU
o = w** 2 (T * BA¢ (6.59)) (6.110)
W, = w - . ia Tny w €ne KAl . .
! 1+ (—3 1+ 81)172 L
Anéoaén:

(i) Enednh n vo(w) eivon xadd oplopévn yio 6hot T w > 1, ouvdyeton and
™y (6.3¢) 61t

4) ~ o 5= DG+ o= DY+ 1)

~(w-1"(¢+1)
~ w(@+1)+2ww—1)¢ —2w—1)(¢p+1)
= (+1)(2—-w)+2w(w—1)¢
1 1
= (w—1+m+1) (2—w)+2w(w-1) [l—m]
~ (1 —-20)w?—w+1. (6.111)
I'o 1 € (0,3/8] n draxpivousa D = 81 — 3 tou tptwviyou otny (6.111)

elvon apvnuixt| 1) undevixr, omoTe 1 v (w) eiva yvnolwg adiouoa xat
€youue T0 {nTolUEvo.

(i) Tl € (3/8,1/2) n Suxpivouoo tou Tetwvipou oty (6.111) eivar Detiny.
‘Etol ot 800 draxprtée pileg autol elvan ot

o 1= (=3+8D)? 2

— = : 6.112
“ 2(1-20) 1+ (=3 +81)/? (6.112)
o 1 (=3 4802 2

- - . 6.113
2 2(1 —21) 1— (=3 +81)"? (6.113)
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w 1 Wy 2 Wy 00

v (w) |12 N\ \ /! 00
Hivaxag 5: Xvuneptpopd e Ve, 1(w).

z 4 7 ~1 ~ 1 4
Autéc wavorowoly ™ ouvidixn 1 < @ < 2 < @,. ( Mdhota yia | =
~1 ~1 ’ ’ 7 7
3/8, @, =@, =2). Etor xataoxeuvdlouye tov toapaxdtw [livaxa 5, o
omolog Dely Vel Ta DLACTARATI LOVOTOVIAG TNG v (w).

Me pio mpooextixn potid otov Ilivaxa 5 mpoxintouvy apéowe ot (6.108),
(6.109). Amoyével va deiloupe 6Tt w** = J)’l Hpdypatt éyouue

. 2(¢™ +2)"/2
w =
(¢**+2>1/2+(¢**_2)1/2
B 2
o 9 1/2
v (5rs)
P + 2
(6.48) 2
B 144 1/2
1 +2[ -2
I+l =75
2
1—21
2

1+ (=34 81)"/2

Awtun@vouye Topa éva Mupa avtiotoryo pe to Afuua 6.5

A¥ppa 6.8 To onpcio (vo,(@)),&)) g kaumiAng ve,(w) Pploketar petd o
onueio (v (w*),w*) oo onolo epdrtovtar o1 kaumides vy (w), kai vy (w), on-
Aadn) avuiotoiel oc peyaAiTepn tetaypuévn w* < @.
Anddaén: Enedh woyder 61 @) = w**, 161€ ané Iopathonon 6.3 1 andeidn
Tou Mupatog eivon dueor. (Ouvotaotixd to Mupa eivon 1 Boe 1 Hopatrhenon
6.3) O
ITpw epeuvricouue v e€dptnom ng v (w) oo 1o, e£eTdlOVYE TN CUUTE-
ELPOREA TNG OpLUXNS XAUTOANS

va1/2(w) = l-»l(i1r/%)f v (w), (6.115)
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v 6ho o w € (1,2]. And v éxgpaon (6.3c), xau éyoviag un’ 6dv bt
liml_,(l/g)—(l - 2l)1_2l =1, E’ZXOUP.E
(w2 — w4+ 1)1/2

z_>1(i1r/%)f vy (w) = > Vw € (1,2]. (6.116)

"Etot

1
§(w2 —w+ DY 2w - 1w — (W? —w+1)Y2

!
V2,1/2(W) = o

~ (2w — 1w —2w* + 2w — 2)
~ w—2 <0. (6.117)

Auté ouvendyetor 6Tt 1) Va1 2(w) eivan yvnolwe @iivouca oto didotnua (1, 2],
Tedyuo To omolo cuugwvel xat ye To amotehéouata Tou Afuuatog 6.7 otny
nepintwon érov | € (3/8,1/2). Enione onpetdvoupe 6t xadde [ — (1/2)7 o
Tplor onueia (Vo1/2(@01),@1), (Vo1/2(wW*),w*) xar (v,1/2(w™),w*) tautiCovton
ue o (v,w) = (1,1).
Kdti dAlo mou mpénel vo mopatnericouue 61o onueio autd elvar 6Tt
li li =0#4£1= 1 li .

- Gk =02 1= i, i (al)e)
Y1 ouvéyela divovtan xat amodeviovTal 800 Afuuata Tou delyvouy xadopd
10 ¢ eapTdTon 1 XoumiAn Vo (w) and to L.

Adfppa 6.9 Ta 0 < 1y <y < 3/8 éyouvpe to e€nig

Vo, (W) < vgp,(w), 1<w<2. (6.118)

Anédeaén: And v éxgpaon (6.3¢) yioo Ty va(w) éyoude 6Tt xdle évac and
Toug Topdyovtée e ebvar Yetxde v w € (1,2], 1 € (0,1/2). 'Etor xou 7
v (w) yroo xde Ledyoc (I, w) oty mopandvw meptoyt eivar Vetxr. Oétouue

z = z(lLw) = Invy(w)

(w—1)Y2

= In +iln(gp+1) — %ln(l —2l) 4+ 11In(1 —20) — I1In(20).  (6.119)

Hopaywyilovtag v (6.119) we mpoc | éyouye

9z (—2) (—2) 2
= In {(1 — 2l2)l<¢ + w . (6.120)
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‘Onwe éyouye emonudver xou tapandve (Brére (6.55) ), n ¢(w) elvar avotned
gOivouca oto Sidotnua (1,2] xou epbéoov ¢(2) = 2 cuvendyetar 6Tt

(1 - 21) 3(1 — 21)
21 21
‘Opwe, ya 6ha ol € (0,3/8],

(p+1)> (ue “="" uévo v ¢(2) = 2). (6.121)

1-2
3(2—ll) >1 (ue “=" uoévo y l = 3/8).

Auté 1o anotéheopa, o€ ouvduaoud pe TV (6.120) xar v (6.119), cuvendye-
tou 6T Yo otadepd w € (1,2], 1 v, (w) elvon yvnolwe ad&ovoo we npoc | oo
Srdotnua (0,3/8]. O

Adfppa 6.10 Xav ovvdptnon tov I, n v4(2) elvar yvnoiog atéovoa oto dd-
otnua (0,3/8] ka1 yvnoing ¢divovoa oo sidotnua [3/8,1/2).
Anéoeaén:

e An6 1o mponyolUEVO AU TEOXUTTEL GUECH TO TEMTO CUUTEQUOUA Yid
[ €(0,3/8].

o ol €[3/8,1/2) éyouye

02 (1-20)(6(2) + 1)
) = I 2l

3(1—21
= ln% < 0 (pe“=" uévo vl =3/8). (6.122)

Orbe 1 15,(2) ebvan yvmoloc gdivouod o auté <o BidoTnuaL. =

Me wo mpooextt| e€étaon twv Anuudtov 6.4-6.10 atodewviovtal ot -
oyvptopol pac oto Oedpnua 6.3. Téhoc 1 (6.16) npoxinter and ug (6.101),
(6.103), (6.106), xat and to yeyovic ot Yo xdde w € (1,2) 10 oplaxd onueio
limy_g+ (11(w), w), eivon To orueio

(1 - (ZQ— 1)2’w> |

omou v = (1+ (w—1)%)/w? elvor n avtictpowrn cuvdptnon tne

2
14 (2v — )Y

W= v e (1/2,1).
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